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Αθήνα, σήµερα στις  12 Δεκεµβρίου 2012, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.14’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής  κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ-ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Ι.
ΜΕΪΜΑΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής προς τιµήν των
Ελλήνων Ολυµπιονικών των Ολυµπιακών Αγώνων του 2012. 

Αφιερώνουµε αυτήν τη συνεδρίαση της Βουλής στις αθλήτριες
και στους αθλητές, στις νέες και στους νέους που εκπροσώπη-
σαν την πατρίδα µας στους Ολυµπιακούς Αγώνες. Τιµούµε µε
αυτήν τη συνεδρίαση τις αθλήτριες και τους αθλητές που δια-
κρίθηκαν στους Ολυµπιακούς Αγώνες και στα πρόσωπά τους,
όλες τις αθλήτριες και όλους τους αθλητές που έλαβαν µέρος.
Τους τιµούµε. Και αυτοί µας τίµησαν όλους εµάς, όλους τους
Έλληνες. Μας τίµησαν δίνοντας έναν δύσκολο αγώνα υπό αντί-
ξοες συνθήκες. Το γνωρίζουµε αυτό. Ξέρουµε τα προβλήµατα
που αντιµετωπίζουν οι αθλητές µας, ξέρουµε πως η οικονοµική
κρίση που έπληξε τη χώρα µας έχει επηρεάσει πάρα πολύ και
τον τοµέα του αθλητισµού. Ξέρουµε ότι τα πράγµατα δεν είναι
εύκολα για τις αθλήτριες και τους αθλητές µας, όπως δεν είναι
εύκολα για το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας. Δεν είναι εύκολα
για τους ίδιους, τις οικογένειές τους, τους προπονητές τους,
τους συλλόγους τους. 

Οι Ολυµπιονίκες του Λονδίνου αλλά και συνολικά οι Έλληνες
αθλητές βιώνουν δύσκολες καταστάσεις. Δίνουν όµως µε επιτυ-
χία τον προσωπικό τους αγώνα. Δεν το βάζουν κάτω. Και αυτό
είναι παράδειγµα προς µίµηση. 

Όλοι γνωρίζουµε ότι ο αθλητισµός είναι συστατικό στοιχείο
της ανθρώπινης ιστορίας και της ίδιας της κοινωνίας, αφού συµ-
βολίζει τον αγώνα του ανθρώπου για την κατάκτηση όλο και υψη-
λοτέρων στόχων. Αυτό είναι και το µήνυµα που στείλατε και
στέλνετε όλοι εσείς, συµµετέχοντας και σε άλλες διεθνείς εκδη-
λώσεις. Είναι το µήνυµα µιας διαρκούς προσπάθειας υπό αντί-
ξοες συνθήκες. Είναι το µήνυµα του αγώνα που πρέπει να
δώσουµε όλοι µαζί για την αλλαγή της κατάστασης που επικρα-
τεί σήµερα, για την αλλαγή της σελίδας της χώρας µας, για την
επίτευξη υψηλών στόχων άµεσα συνδεδεµένους µε την ποιότητα
της ζωής µας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Έλληνες αθλητές, οι Έλλη-
νες Ολυµπιονίκες έλαβαν µέρος στους Ολυµπιακούς Αγώνες και

διακρίθηκαν όχι µόνο στα αγωνίσµατα, αλλά και στο ύφος και το
ήθος. Έδωσαν σάρκα και οστά στο ολυµπιακό ιδεώδες. Γι’ αυτόν
το λόγο τους τιµούµε ακόµα περισσότερο. 

Σίγουρα όλοι θα θέλαµε η πολιτεία πρώτη να µπορούσε να
προσφέρει περισσότερα. Γνωρίζουν όµως και οι ίδιοι τις δυσκο-
λίες και πιστεύω πως αυτές δεν θα τους καταβάλουν. Το απέδει-
ξαν ήδη δίνοντας αυτό το σαφές µήνυµα, δίνοντας ένα µήνυµα
αισιοδοξίας και χαράς µε τις επιτυχίες τους σε όλους εµάς τους
Έλληνες που τους παρακολουθήσαµε. 

Δεν θα ήθελα να σας κουράσω µε αναφορές στο ολυµπιακό
ιδεώδες. Το έχουµε, άλλωστε, µπροστά µας, το εκπροσωπούν οι
αθλητές µας.

Αυτό που θα ήθελα να πω είναι ένα µεγάλο «ευχαριστώ» εκ µέ-
ρους της Ελληνικής Βουλής, των Ελλήνων Βουλευτών, αλλά, πι-
στεύω, κι εκ µέρους της πολιτείας και όλων των Ελλήνων προς
όλους εσάς.

Σας συγχαίρω! Μας κάνατε περήφανους µε τη συµµετοχή σας
και τις νίκες σας! Μας κάνατε περήφανους µε το παράδειγµά
σας, παράδειγµα προς µίµηση ειδικά για τους νέους και τις νέες,
αλλά και για εµάς τους µεγαλύτερους που πρέπει να δώσουµε
αυτόν τον αγώνα, για να σας παραδώσουµε ένα καλύτερο αύριο.
Συγχαρητήρια!

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες)
Εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρα-

τίας θα λάβει το λόγο η Βουλευτής κ. Ελένη Μακρή – Θεοδώρου.
ΕΛΕΝΗ ΜΑΚΡΗ – ΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας
και του Προέδρου µας Αντώνη Σαµαρά, καλωσορίζω στη Βουλή
των Ελλήνων τους Ολυµπιονίκες που τίµησαν την Ελλάδα, τον
αθλητισµό και τον πολιτισµό στους Ολυµπιακούς Αγώνες του
2012 στο Λονδίνο.

Σε αυτήν την ειδική συνεδρίαση, όπως έχει καθιερωθεί, τι-
µούµε τους Ολυµπιονίκες µας. Τιµούµε όσους πέτυχαν διακρί-
σεις, τιµούµε όσους µετείχαν στους Ολυµπιακούς Αγώνες, διότι
αξία δεν έχει µόνο η Ιθάκη, αλλά και το ταξίδι σε αυτή.

Αθλήτριες και αθλητές της Ελλάδας για την αριστεία και τη
συµµετοχή σας, σας συγχαίρουµε και σας ευχαριστούµε, όπως
οφείλουµε να ευχαριστήσουµε και τις οικογένειές σας, που είναι
πάντα κοντά σας, σε κάθε επιτυχία, αλλά και στις δύσκολες στιγ-
µές σας, αρωγοί της µεγάλης σας προσπάθειας, καθώς επίσης
τους προπονητές, τους συλλόγους σας και όλους όσοι στήριξαν
και στηρίζουν τη µεγάλη προσωπική σας προσπάθεια.

Η ελληνική κοινωνία, όλοι εµείς, τιµούµε εσάς, τις αθλήτριες
και τους αθλητές που στείλατε στους πρόσφατους Ολυµπιακούς
Αγώνες το µήνυµα πως εδώ, σε αυτόν τον τόπο, υπάρχει µία
γενιά ανθρώπων, πολιτών, αθλητών, που ξέρει να αγωνίζεται και
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να εκπροσωπεί τη γη που γέννησε το αθλητικό ιδεώδες, δίνοντας
το πιο σηµαντικό, διαχρονικό µάθηµα ζωής.

Η σηµερινή συνεδρίαση δείχνει την εκτίµηση για τη συµµετοχή
όλων των αθλητών, αναγνωρίζοντας την πολύχρονη και σκληρή
διαδικασία της προπόνησης, τη σωµατική κούραση, τον συγκε-
κριµένο τρόπο ζωής που διάγετε, την αφοσίωση στο στόχο, τις
προσωπικές θυσίες σας. 

Για να αντεπεξέλθει κάποιος σε αυτήν την κοπιώδη προσπά-
θεια, απαιτούνται και ιδιαίτερα ψυχικά χαρίσµατα. Η υποµονή, η
επιµονή, το πείσµα και η θέληση είναι αρετές που διδάσκετε σε
εµάς, αλλά κυρίως στις νέες γενιές των Ελλήνων, προκειµένου
να αγωνιστούµε για το µέλλον αυτού του τόπου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο αθλητισµός έχει αξία για την
κοινωνία ως σύµβολο επιδίωξης της νίκης -µε αξιοπρέπεια όµως
και µε τιµή- και της  ανθρώπινης δραστηριότητας που ενσαρκώ-
νει και µεταλαµπαδεύει βασικές αξίες, όπως η εµπιστοσύνη, ο
σεβασµός και η υπευθυνότητα.

Χωρίς όλες αυτές τις αξίες, που αναδεικνύουν τη διαχρονική
και παιδευτική διάσταση τού «ευ αγωνίζεσθαι», θα υπήρχαν βέ-
βαια οι έννοιες του ανταγωνισµού και της διεκδίκησης, αλλά όχι
η ευρύτερη έννοια του αθλητισµού. Θα υπήρχαν νικητές που
ίσως να µας έδιναν στιγµιαίες χαρές, αλλά όχι πρότυπα για την
κοινωνία.

Ο αθλητισµός από την αρχαιότητα κατείχε υψηλή θέση και
αξία στις ανθρώπινες κοινωνίες. Υπήρξε σύµβολο της πίστης
στον αγώνα για το καλύτερο, το ανώτερο, το τελειότερο, σύµ-
βολο της επιµονής για την κατάκτηση υψηλών στόχων, σύµβολο
εµπιστοσύνης στην προσπάθεια και στην αυτοπειθαρχία.

Με την πάροδο του χρόνου άλλαξε ως έννοια και ως πράξη,
όπως και κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα, οι διαστάσεις του δια-
φοροποιήθηκαν, περιορίστηκε ο µαζικός αθλητισµός και ο πρω-
ταθλητισµός τέθηκε πολλές φορές στο στόχαστρο της κριτικής
και αυτό, γιατί έγιναν πιο απαιτητικές οι αθλητικές διοργανώσεις,
αφού συνδέθηκαν µε το υπερθέαµα, το ενδιαφέρον του κόσµου
αυξήθηκε, οι προσδοκίες το ίδιο.

Ο πρωταθλητής υιοθέτησε την αντίληψη ότι είναι ανάγκη να
ξεπερνά διαρκώς τις δυνάµεις του, να πετυχαίνει το µέγιστο.
Σαφώς η υπέρβαση που επιτυγχάνεται µε κόπο και αγώνα είναι
µεγάλο επίτευγµα, όµως δεν πρέπει να συγχέεται ο υγιής πρω-
ταθλητισµός µε τον επίπλαστο. Ο ένας εκφράζει την αρετή, ο
δεύτερος την ανοµία. Διαφωνούµε µε παρεµβάσεις στη φύση, τη
νόθευση των ανθρωπίνων δυνάµεων, την κατάκτηση της επιτυ-
χίας µε χρήση επικίνδυνων, απαγορευµένων ουσιών, αυτό το
απεχθές φαινόµενο που διαβρώνει τα ολυµπιακά ιδανικά, υπονο-
µεύει τις διαχρονικές αξίες του ολυµπισµού, στρεβλώνει τον υγιή
ανταγωνισµό, συµβάλλει στη δηµιουργία µιας παράνοµης αγο-
ράς γύρω από το χώρο του αθλητισµού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Ολυµπιακοί Αγώνες από την
αρχαιότητα µέχρι σήµερα έχουν µεγάλη συµβολική αξία. Η διορ-
γάνωσή τους είναι η µεγαλύτερη παγκόσµια γιορτή του αθλητι-
σµού, αλλά δεν είναι ένα απλό αθλητικό γεγονός, µεταφέρουν
αξίες και ιδανικά αναλλοίωτα στο χρόνο. Η ευγενής άµιλλα, η αρ-
µονία, το µέτρο, η αναζήτηση της τελειότητας, η σωµατική και
πνευµατική δύναµη, το πνεύµα του υγιούς ανταγωνισµού, η ει-
ρηνική συνύπαρξη των λαών, η αρµονική συνεργασία, η κατα-
νόηση των άλλων, η συναδέλφωση, η καλή θέληση, η συνεχής
προσπάθεια του ανθρώπου να ξεπερνά τον εαυτό του και να επι-
διώκει υψηλότερους στόχους, είναι τα ιδεώδη που αναδεικνύει
ο ολυµπισµός, µια αξία που αποκτά µεγαλύτερη βαρύτητα σ’
αυτήν τη δύσκολη περίοδο που διανύει η ανθρωπότητα. Οι Ολυµ-
πιακοί Αγώνες αντιπροσωπεύουν τη συµµετοχή, τη σηµασία του
αγώνα στη ζωή, το «ευ αγωνίζεσθαι».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι νέοι µας σήµερα αναζητούν
πρότυπα που θα τους εµπνεύσουν ελπίδα, εµπιστοσύνη και αι-
σιοδοξία, που θα τους δώσουν δύναµη να πιστέψουν στον εαυτό
τους, στο µέλλον αυτού του τόπου. Έχουµε σήµερα µαζί µας τέ-
τοια πρότυπα σκληρής και έντιµης προσπάθειας, είναι οι Ολυµ-
πιονίκες µας, αυτοί που αγωνίστηκαν µε το όραµα να σηκώσουν
ψηλά την ελληνική σηµαία, που αθλήθηκαν µε τιµή για την κατα-
ξίωση, που δεν φείδονται δυνάµεων και κόπου προκειµένου να
κατακτήσουν το όνειρο. Τώρα όµως αναλαµβάνουν και µια άλλη

αποστολή: να προτρέψουν τα Ελληνόπουλα να στραφούν στον
αθλητισµό, προκειµένου να αναπτύξουν σταδιακά θετική αυτο-
εικόνα και υψηλή αυτοεκτίµηση, να συνειδητοποιήσουν ότι ο
αθλητισµός µπορεί να λειτουργήσει ως ανάχωµα σε επικίνδυνα
µονοπάτια, που οδηγούν στην αυτοκαταστροφή. Η αποδοχή της
νίκης, αλλά και της ήττας σφυρηλατούν χαρακτήρες δυναµικών
ανθρώπων, αγωνιστών ικανών να κερδίσουν και στο στίβο της
ζωής.

Αγαπητές αθλήτριες και αγαπητοί αθλητές, ευχόµαστε από
καρδιάς στον καθένα και στην καθεµιά από εσάς ξεχωριστά νέες
λαµπρές επιτυχίες, να έχετε υγεία και δύναµη για νέες διακρί-
σεις. Οφείλουµε να είµαστε δίπλα σας µε τις όποιες δυσκολίες
αντιµετωπίζουµε. Εσείς κάνατε το χρέος προς την Ελλάδα και
τον αθλητισµό. Μας κάνατε υπερήφανους µε τη συµµετοχή και
το παράδειγµά σας. Σας ευχαριστούµε θερµά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Εκ µέ-

ρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ θα  µιλήσει ο
Βουλευτής κ. Αναστάσιος Κουράκης.  

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
αγαπητοί αθλητές που έχετε διακριθεί, εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ θα
θέλαµε να συγχαρούµε όλους όσοι συµµετείχαν και διακρίθηκαν
τόσο στους Ολυµπιακούς αλλά και Παραολυµπιακούς Αγώνες. 

Στη δική µας αντίληψη ο αριθµός των µεταλλίων δεν είναι αυτό
που µετράει τόσο πολύ όσο η αντίληψη που έχουµε για ένα αθλη-
τικό σύστηµα, η αποτελεσµατικότητα του οποίου κρίνεται κυρίως
από την αύξηση του αριθµού των αθλουµένων. Καταλαβαίνουµε
ότι, για να γίνει αυτό, χρειάζεται µία άλλη πολιτική και ο καλύτε-
ρος τρόπος για να τιµήσουµε τους αθλητές µας που επέστρεψαν
στην πατρίδα µε τα µετάλλια, είναι να εφαρµοστεί µία άλλη πο-
λιτική. 

Αυτό το λέω, γιατί υπάρχει ένα πολύ µεγάλο τραύµα, που κά-
ποια στιγµή θα πρέπει να το αναδείξουµε κι αυτό είναι οι Ολυµ-
πιακοί Αγώνες του 2004, ένα πολύ µεγάλο αθλητικό γεγονός το
οποίο αντιµετωπίστηκε µε έναν απόλυτα στρεβλό τρόπο. Ενε-
πλάκησαν και πληρώθηκαν γερµανικές, γαλλικές, αµερικάνικες
εταιρείες, όπως η αµαρτωλή «SIEMENS», το σκέπαστρο Καλα-
τράβα, το πανάκριβο σύστηµα ασφαλείας C4I και πολλά άχρηστα
υπερτιµολογηµένα έργα και αθλητικές εγκαταστάσεις. Πολλά
από αυτά τα έργα σήµερα βρίσκονται στο µάτι του κυκλώνα των
ιδιωτικοποιήσεων και της εκποίησης στο όνοµα της αποπληρω-
µής του χρέους. Σκεφτείτε αν µέρος εκείνων των χρηµάτων είχε
δοθεί στο πρόγραµµα «Άθληση για όλους», πόσο διαφορετικά
θα ήταν τα πράγµατα σήµερα. 

Τα µετάλλια που µας φέρνουν οι αθλητές µας έχουν και µία
άλλη αξία τόσο στους Ολυµπιακούς όσο και στους Παραολυµ-
πιακούς αγώνες, γιατί είναι καθαρά µετάλλια. Αυτό το λέω γιατί
η αντιµετώπιση του ντόπινγκ πρέπει να είναι στο στόχαστρο και
νοµίζουµε ότι έχουµε πάρα πολλά να κάνουµε και στο σηµείο
αυτό. 

Στη δική µας αντίληψη είναι η σύνδεση της φυσικής αγωγής
στην εκπαίδευση µε την υγεία. Εκτιµούµε ότι και στο πρόγραµµά
µας είναι να προχωρήσουµε από την προσχολική, νηπιακή ηλικία
µέχρι την τριτοβάθµια εκπαίδευση σε ένα σύνολο παρεµβάσεων,
ώστε να συνδεθεί η φυσική αγωγή στην εκπαίδευση µε την υγεία
των νέων, των αυριανών ενήλικων πολιτών και να αναδείξουµε τη
βιολογική σηµασία της φυσικής άσκησης µέσα στο σχολείο. Ιδι-
αίτερα στη σηµερινή εποχή που έχουµε τεράστια ποσοστά ανερ-
γίας, καταλαβαίνετε ότι ο ρόλος που καλείται να παίξει το
πρόγραµµα «Αθλητισµός για όλους» έχει εξαιρετική σηµασία.
Αυτό όµως αντιλαµβάνεστε ότι δεν µπορεί να γίνει, όταν στο ση-
µερινό προϋπολογισµό του 2013 τα κονδύλια από 99 εκατοµµύ-
ρια έγιναν 66 εκατοµµύρια. Διερωτώµαι, έγινε περικοπή 33
εκατοµµυρίων ευρώ, αυτά θα µπορούσαν να έχουν προβλεφθεί,
ώστε όχι µόνο να διατηρηθεί αυτό το πρόγραµµα που υπάρχει,
αλλά και να ενισχυθεί ιδιαίτερα στη σηµερινή εποχή. Και ο πολι-
τισµός και ο αθλητισµός χρειάζεται να ενισχυθούν. Είναι ίσως τα
λίγα αντίβαρα που έχουµε µπροστά στην κοινωνική λαίλαπα κα-
τεδάφισης των πάντων. Δεν είναι δυνατόν η φυσική αγωγή και ο
αθλητισµός στην εκπαίδευση να είναι γράµµα κενό, να διαλύον-
ται τα αθλητικά γυµνάσια, να µειώνονται οι ώρες φυσικής αγω-
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γής στα πολιτικά σχολεία, να καταργούνται σχολικοί αγώνες. Δεν
είναι δυνατόν σήµερα να τιµούµε τους ανθρώπους αυτούς, του
συµπολίτες µας, οι οποίοι λέµε ότι µας έκαναν περήφανους και
την ίδια στιγµή να καταρρέουν τα προγράµµατα «Αθλητισµός για
όλους» και άλλες αθλητικές δράσεις από την τοπική αυτοδιοί-
κηση. 

Δεν είναι δυνατόν να συγχαίρουµε τους ίδιους τους προπονη-
τές, τις οικογένειές τους και ταυτοχρόνως οι αθλητικές οµοσπον-
δίες και τα ερασιτεχνικά αθλητικά σωµατεία είτε να οδηγούνται
σε λουκέτο, είτε να παραδίδονται στην εµπορευµατοποίηση απο-
µαζικοποιούµενα και χωρίς να απαλλάσσονται από τις διαχρονι-
κές παθογένειες του σωµατειακού αθλητισµού, δηλαδή την
έλλειψη δηµοκρατίας και την αδιαφάνεια στη λειτουργία, την
αποξένωση από τα κοινωνικά δρώµενα, τις πελατειακές σχέσεις
και το προσωπικό τού καταρρέοντος πολιτικού συστήµατος, δη-
λαδή του επαγγελµατικού αθλητισµού. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θέλω να σας κουράσω.
Απλώς θέλω να πω προς τη Βουλή των Ελλήνων ότι έµπρακτη
αναγνώριση της αξίας των αθλητών που τιµούµε, σήµερα είναι η
ανάληψη µιας άλλης πρωτοβουλίας και στο οικονοµικό επίπεδο
για έναν άλλο αθλητισµό, που το κριτήριο θα είναι η όσο µεγα-
λύτερη συµµετοχή όλων -µικρών και µεγάλων- στο πρόγραµµα
«Άσκηση», το δικαίωµα στην άσκηση και το δικαίωµα στον αθλη-
τισµό για όλους. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Και
εµείς. 

Εκ µέρους του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος θα µι-
λήσει η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος κ. Παρασκευή Χριστοφι-
λοπούλου.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σηµερινή εκδήλωση του Κοι-
νοβουλίου µας είναι µία εκδήλωση τιµής και χαράς, συγχαρητη-
ρίων από καρδιάς στους Ολυµπιονίκες, στους αθλητές και τις
αθλήτριες εκείνες και εκείνους που µας έκαναν περήφανους,
που µας έκαναν περήφανους µέσα από πολύ κοπιώδη δουλειά,
συνεργασία µεταξύ τους, προσπάθεια, αγώνα.

Θέλω να αρχίσω τη δική µου τοποθέτηση από έναν µεγάλο
ποιητή τής Ελλάδας, τον Γιώργο Σεφέρη, που είπε στη Στοκ-
χόλµη το 1963: «Τι είναι εντέλει η Ελλάδα; Ένα πέτρινο ακρωτήρι
στη Μεσόγειο, που δεν έχει άλλο αγαθό παρά τον αγώνα του
λαού του, τη θάλασσα και το φως του ήλιου». Και αυτό το φως
στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου το φέρνετε εσείς σήµερα. Σας
τιµούµε και σας συγχαίρουµε από καρδιάς όλοι. Και τούτη εδώ
η συνεδρίαση είναι για εσάς και για αυτό που εσείς συµβολίζετε
για όλους εµάς, αλλά κυρίως για τους συµπολίτες µας που σας
ακούν, σας βλέπουν, σας παρακολουθούν και σας έχουν πρό-
τυπο. 

Αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να είναι το µήνυµα,
γιατί οι Ολυµπιακοί Αγώνες τελικά µάς πάνε πίσω στη δική µας
κληρονοµιά, µια κληρονοµιά που στις καρδιές µας είναι τιµηµένη,
αλλά και στην παγκόσµια κοινή γνώµη είναι τιµηµένη. Και θέλω
να πω µε αυτό ότι η έννοια του «ευ αγωνίζεσθαι» και η έννοια της
άµιλλας θέλει τη βελτίωση του καθενός από εµάς και του κάθε
αθλητή και της κάθε αθλήτριας, τελικά του κάθε πολίτη και ιδιαί-
τερα των νέων ανθρώπων, να µπορέσουν να πραγµατώσουν το
καλύτερο δυνατό που έχουν, ως χαρακτήρες, ως δυνατότητες,
ως µυϊκές δυνάµεις, ως εξυπνάδα, ως ευστροφία, ως κινητικό-
τητα, ακόµα και ιδίως για τους συµπολίτες µας, που είναι άτοµα
µε αναπηρίες και εκεί βλέπεις ότι η ψυχή του ανθρώπου µπορεί,
όταν έχει τα πραγµατικά ιδεώδη και τις πραγµατικές αξίες, να
την οδηγούν, να πάει πέρα από τα όρια και να νικήσει κάθε δυ-
σκολία -φυσική ή συγκυριακή ή περιβαλλοντική δυσκολία- και
αυτό είναι το µήνυµα προς τις γενιές που έρχονται, προς τα µι-
κρότερα παιδιά, που δηµιουργεί πρότυπα για τον ολυµπισµό. 

Αλλά η αρχαία κληρονοµιά παραπέµπει και σε µία άλλη λέξη,
τη λέξη «εκεχειρία», την οποία φαίνεται ότι δεν µπορούµε να την
επιδείξουµε εδώ στο ελληνικό Κοινοβούλιο ούτε για να τιµή-
σουµε τους αθλητές µας. Ο Παυσανίας, λοιπόν, στα «Ηλειακά»

λέει κάποια στιγµή: «Εν όψει των πανελληνίων αγώνων Ολυµπίων
εκεχειρίαν κατεστήσαντο». Όταν το εθνικό συµφέρον το επιτάσ-
σει, η καθ’ έξιν ερίζοντες Έλληνες οφείλουν να αφήνουν κάτω
τα σπαθιά και να οµονοούν τουλάχιστον σε αυτό, ότι, τιµώντας
αυτά τα παιδιά σήµερα, πρέπει να τιµήσουµε τις ίδιες τις αξίες
της χώρας µας, τις ίδιες τις δυνατότητες αυτής της χώρας που,
όπως είπε ο Γιώργος Σεφέρης, είναι µία χώρα χτισµένη πάνω
στην πέτρα, που εκτός από τον ήλιο και τη θάλασσα έχει τον
αγώνα. Ο αγώνας όµως σηµαίνει και συνεργασία, σηµαίνει οµα-
δικότητα, σηµαίνει ότι κάπου µπορούµε να παραµερίσουµε τις
διαφορές µας, αλλά κάπου πρέπει να τις αναδείξουµε. Η σηµε-
ρινή µέρα, λοιπόν, που είναι ηµέρα τιµής για όλους σας, είναι µια
ηµέρα που θα πρέπει να αφήσουµε κάτω τα σπαθιά.

Χαιρετίζω, λοιπόν, αυτήν την εκδήλωση εκ µέρους της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ και εύχοµαι από καρδιάς στον
καθέναν και την καθεµιά από εσάς και σε όσους αθλητές είναι
αυτήν τη στιγµή σε κάποιον αθλητικό χώρο, σε κάποιο γυµνα-
στήριο ενός σχολείου και αγωνίζονται τον «καλό αγώνα» η κάθε
µικρή επιτυχία να αποτελέσει µία εµπειρία και µια ανάµνηση για
το επόµενο βήµα στη ζωή σας, τόσο στην αθλητική όσο και στην
προσωπική και στην επαγγελµατική σας ζωή µεθαύριο και η κάθε
δυσκολία που αντιµετωπίσατε -γιατί όσοι έχουµε περάσει από
µετερίζια αθλητικά ξέρουµε τις δυσκολίες- να σας δίνει δύναµη
για να ξεπεράσετε την επόµενη. 

Σας ευχόµαστε από καρδιάς καλή συνέχεια. Μας κάνατε πε-
ρήφανους και σας συγχαίρουµε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Εκ µέ-

ρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
το λόγο έχει ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Δηµαράς.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, βρισκόµαστε σε µία συνεδρίαση

πολύ διαφορετική απ’ αυτές που ζούµε στο ελληνικό Κοινοβού-
λιο και τη θεωρώ εξαιρετικά σηµαντική. Σηµατοδοτεί πολλά από
εκείνα τα οποία ενδεχοµένως θα έπρεπε να είχαµε κάνει και δεν
έχουµε κάνει και ως πολιτική ζωή και ως κοινωνία. 

Το Κοινοβούλιο σήµερα, λοιπόν, τιµά τους Ολυµπιονίκες µας.
Αλλά, και οι Ολυµπιονίκες τιµούν το Κοινοβούλιο και τον ελληνικό
λαό και µε την προσπάθειά τους και µε τις αποδόσεις τους.Το
µήνυµά τους που τόσο ανάγκη το έχει σήµερα ο ελληνικός λαός
αλλά και η ανθρωπότητα είναι τα αγαθά που θα πρέπει να κυ-
ριαρχούν στη ζωή µας και που καθηµερινά θα πρέπει να αναζη-
τούµε.

Ποια είναι αυτά; Συγκεκριµένα, λοιπόν: Η ηθική, η αγάπη, η
αδελφοσύνη, η δικαιοσύνη, έτσι όπως εκφράζονται µε την κοι-
νωνική συνοχή και την ανθρώπινη αλληλεγγύη. Μόνο έτσι η αν-
θρωπότητα αναπτύσσεται και µόνο έτσι προοδεύει. Στα πεδία
των γηπέδων όλα αυτά αναπτύσσονται και αποκτούν νόηµα µε
τον αγώνα και την ευγενή άµιλλα. 

Σήµερα στο ελληνικό Κοινοβούλιο οι νέες και οι νέοι µας εκτός
από τις διακρίσεις τους κουβαλάνε µαζί τους τον πιο ακριβό θη-
σαυρό. Μας θυµίζουν, µας προτρέπουν και µας υποχρεώνουν να
δούµε πόσο πολύτιµο αγαθό είναι οι νέοι της πατρίδας µας να
βρίσκονται και στα γήπεδα και στους κοινωνικούς αγώνες, όπου
εκτός των επιδόσεων στα γήπεδα συναντώνται µε τη δοκιµασία
της καλλιέργειας του ήθους, του σώµατος, της ψυχής τους αλλά
και τη συνεργασία, την ευγένεια, το ήθος και την αγάπη για την
κοινωνία.

Είναι αλήθεια ότι πολλά χρόνια τώρα, πολύ περισσότερο σή-
µερα, τις πιο µεγάλες χαρές που έζησε ο ελληνικός λαός τις
οφείλει στον αθλητισµό και στον πολιτισµό. Δεν είναι ανάγκη να
είναι κανείς πρωταθλητής για να ζήσει τη µέθεξη και τη γοητεία
της προσπάθειας και του αγώνα.

Πέραν των επαίνων στους Ολυµπιονίκες µας, σε όλους εµάς,
οι οποίοι εκπροσωπούµε τον ελληνικό λαό, ως βαρύτατο χρέος
και καθήκον µας προβάλλεται η υποχρέωση να αντιµετωπίσουµε
τα µεγάλα θεσµικά και λειτουργικά προβλήµατα που αντιµετω-
πίζει σήµερα ο ελληνικός αθλητισµός. Πρωτίστως να καταπολε-
µήσουµε την αντίληψη, την προσπάθεια και την επιδίωξη όσων
στοχεύουν να χρησιµοποιήσουν τους αθλητές µας ως εµπορικά
αναλώσιµα προϊόντα. Και πάντως -και κυρίως- να στείλουµε µή-
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νυµα σε αυτούς που παραπλανώντας τα νέα παιδιά στήνουν πα-
γίδες µε φάρµακα και ουσίες, λερώνοντας τα όνειρά τους, λε-
ρώνοντας την κοινωνία µας. Η αγάπη του ελληνικού λαού στα
πρόσωπά τους είναι άπειρη και δεδοµένη. 

Αλήθεια, πόσοι από εµάς, πόσοι από τον ελληνικό λαό γνωρί-
ζουν και µπορούν να εκτιµήσουν την προσπάθεια όλων των νέων
που αθλούνται µέχρι τη στιγµή του αγώνα, ενός αγώνα ο οποίος
µπορεί να διαρκέσει από πολλές ώρες µέχρι µερικά δευτερόλε-
πτα;

Ώρες ατελείωτες, χειµώνα - καλοκαίρι, βρίσκονται εκεί όπου
δοκιµάζονται και η ψυχή και το σώµα. Το συναίσθηµά τους είναι
το ελιξίριο της προσπάθειας µέχρι τη συµµετοχή και τη νίκη.

Αυτή είναι η µοναξιά της προπόνησης. Κανένας από εµάς δεν
µπορεί να την καταλάβει. Βρίσκονται ώρες ατελείωτες µόνοι
τους ή στους στίβους ή στα κλειστά γυµναστήρια. 

Είναι η µοναξιά της προπόνησης αυτή, η οποία λαµπρύνει την
προσωπικότητα των νέων. Κι αν δεν νικήσουν κι αν δεν είναι πρώ-
τοι, είναι βέβαιο ότι έχουν πετύχει το δικό τους ταξίδι για την
Ιθάκη. 

Αγαπηµένοι µας αθλητές, συνέλληνες, συµπατριώτες µας, σας
αγαπήσαµε, σας αγαπάµε και σας ευχαριστούµε. 

Τέλος, θα ήθελα να κάνω µια παράκληση: Μην ξεχάσετε ποτέ
την τελευταία φράση του Δηµήτρη Μπόγρη από το ποίηµά του
«Ωδή στον αθλητή που δεν ενίκησε», η οποία είναι: «Ίδια τιµή στο
νικητή, ίδια στο νικηµένο».

Να είστε πάντα καλά και υγιείς! 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος – Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Το
λόγο έχει ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης Ηλιόπουλος εκ µέρους του
κόµµατος της Χρυσής Αυγής.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι, θα θέλαµε
κατ’ αρχάς να συγχαρούµε τους Έλληνες αθλητές, οι οποίοι µας
τίµησαν µε τα µετάλλια που έφεραν και στους Ολυµπιακούς Αγώ-
νες του 2012 αλλά και σε όλες τις αθλητικές διοργανώσεις όπου
συµµετέχουν τα τελευταία χρόνια.

Παρ’ όλα αυτά, δυστυχώς, δεν µπορούµε να βρεθούµε σ’ αυτό
το συννεφάκι που βρίσκονται όλοι µέσα σ’ αυτήν την Αίθουσα,
να δίνουµε µόνο «συγχαρητήρια» και να µη νιώθουµε τι γίνεται
στα στάδια που προπονούνται αυτοί οι άνθρωποι που βρίσκονται
χειµώνα-καλοκαίρι µέσα σε βροχές, µέσα σε κρύα. Τα παιδιά, για
να κάνουν πρωταθλητισµό, κάνουν δύο τετράωρες προπονήσεις
την ηµέρα, µε ένα κράτος που τα τελευταία χρόνια, κυρίως, είναι
παντελώς απόν. 

Ο αθλητισµός είναι βασικό συστατικό της διαπαιδαγώγησης
της νεολαίας µας. Το κράτος θα έπρεπε να δίνει πολύ περισσό-
τερη σηµασία απ’ αυτήν που δίνει τώρα. 

Το κράτος θα πρέπει, βέβαια, να επαναφέρει και τα προνόµια
στους αθλητές, ούτως ώστε να έχουν έστω κάποιο κίνητρο, αφού
ζουν σ’ αυτές τις άθλιες συνθήκες και διαµονής και άθλησης, για
να µπορούν να µας χαρίζουν σ’ αυτές τις δύσκολες περιόδους
αυτά που µας χαρίζουν. 

Οι περισσότερες –όπως ειπώθηκε και πριν από λίγο- χαρές –
έστω και στιγµιαίες χαρές- του ελληνικού λαού τα τελευταία χρό-
νια βρίσκονται στον αθλητισµό. 

Σήµερα σας τιµούν άνθρωποι που δεν έχουν πατήσει στο ταρ-
τάν, που δεν έχουν ξεροσταλιάσει στη βροχή, που δεν ξέρουν τι
σηµαίνει να αθλείσαι. Παρ’ όλα αυτά, οι άνθρωποι αυτοί έχουν
κλείσει µε την πολιτική τους εκατοντάδες γυµναστήρια και κο-
λυµβητήρια.

Φέτος, απ’ άκρη σ’ άκρη, σε ολόκληρη τη χώρα θα υπάρχουν
κλειστά γυµναστήρια και κολυµβητήρια, γιατί δεν έχουν να πλη-
ρώσουν το πετρέλαιο. Εµείς σήµερα, υποκριτικά, σας τιµούµε.
Αυτό είναι το ελληνικό Κοινοβούλιο, το οποίο βρίσκεται εκτός
πραγµατικότητας! 

Η Χρυσή Αυγή είναι ενάντια στα Olympic Games. Αυτό το λέµε
και το ξεκαθαρίζουµε. Πιστεύουµε στο ολυµπιακό ιδεώδες και
πνεύµα, το οποίο δεν έχει καµµία σχέση µε τις πολυεθνικές, µε
τα υπέρογκα συµβόλαια, µε τις ντόπες και µε όλα αυτά που
έχουν ξεφτιλίσει τον αθλητισµό γενικώς. 

Η συνεισφορά του κράτους, όντως, στους Ολυµπιακούς Αγώ-
νες του 2012 στο Λονδίνο υπήρξε πραγµατικά σπουδαία! Ξεκί-

νησε µε τον άδικο αποκλεισµό της Βούλας Παπαχρήστου για ένα
tweet σ’ ένα social media και συνέχισε µε τις 75.000 λίρες που
ξόδεψε για να δεξιώνονται αυτοί οι «κύριοι», που απέκλεισαν την
Παπαχρήστου, στο ακριβότερο κλαµπ του Λονδίνου. Αυτή είναι
η υποκρισία της ελληνικής Βουλής! Όποιος έχει διαφωνία µπο-
ρεί, βέβαια, να την εκφράσει. 

Εµείς θέλουµε να σας ευχαριστήσουµε και πάλι για την τιµή
που µας κάνετε να αθλείστε. Πέρα από τα µετάλλια, είναι τιµή
για εµάς και µόνο το ότι αθλείστε το 2012 και το 2013 µε αυτές
τις άθλιες οικονοµικές συνθήκες. Βέβαια οι οικονοµικές συνθή-
κες επηρεάζουν και την ψυχολογία του αθλητή, γιατί δεν µπορεί
απερίσπαστος να προπονηθεί τις ώρες που χρειάζεται για να
προσφέρει τη δόξα και την περηφάνια στον ελληνικό λαό που
τόσο την έχει ανάγκη.

Συνεχίστε µε ό,τι µέσα διαθέτετε. Το ελληνικό Κοινοβούλιο και
το ελληνικό κράτος είναι παντελώς απόντα από την προσπάθειά
σας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Εκ µέ-
ρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Δηµοκρατικής Αριστε-
ράς το λόγο έχει ο κ. Κυρίτσης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΙΤΣΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βρισκό-
µαστε σήµερα εδώ για να καλωσορίσουµε τους αθλητές που µας
έκαναν περήφανους στο µεγαλύτερο αθλητικό γεγονός, τους
Ολυµπιακούς Αγώνες. Να τιµήσουµε τη συµµετοχή και τις δια-
κρίσεις τους και να τους ευχαριστήσουµε για τις προσπάθειες
και τον αγώνα τους.

Αθλητές και αθλήτριες, είµαι ιδιαίτερα συγκινηµένος που σας
καλωσορίζουµε, γιατί ξεκίνησα κι εγώ µε την τότε Γυµναστική
Ακαδηµία. Μπήκα στο όνειρο και εποµένως νοµιµοποιούµαι να
µιλήσω για το τι σηµαίνει να κάνει κανείς πρωταθλητισµό. Η ζωή
ενός αθλητή είναι πάρα πολύ σκληρή. Είναι γεµάτη στερήσεις.
Ξέρω τις ατέλειωτες ώρες που αφιερώσατε στις προπονήσεις,
το σκληρό αγώνα που δώσατε για να φτάσετε µέχρι εδώ, τις αν-
τιξοότητες και τις θυσίες σας σε µια πολύ δύσκολη οικονοµική
συγκυρία για τη χώρα που δεν κατάφερε να ανταποκριθεί πολλές
φορές ακόµη και στις στοιχειώδεις ανάγκες σας.

Όµως σηµασία για έναν αθλητή έχει ο αγώνας που δίνει για
να κατακτήσει τα µετάλλια και τις διακρίσεις, η προσπάθεια για
να φτάσει στο στόχο του. Αυτό που κερδίσατε και που µετράει
πιο πολύ κι από τα µετάλλια, είναι η διαδροµή σας, ο µακρύς
δρόµος, το ωραίο ταξίδι που διανύσατε. 

Σήµερα σ’ αυτήν την Αίθουσα τιµούµε τις επιτυχίες σας στους
Ολυµπιακούς Αγώνες του Λονδίνου και οι διακρίσεις σας απο-
κτούν φέτος πολύ µεγαλύτερη αξία. Ξέρουµε ότι αντιµετωπίσατε
ιδιαίτερες δυσκολίες. Ξέρουµε ότι η πολιτεία δεν ήταν στο
πλευρό σας και γι’ αυτό ο αγώνας σας έχει ιδιαίτερη σηµασία.
Οι προσπάθειές σας αποτελούν παράδειγµα δύναµης και αντο-
χής για όλους τους Έλληνες και εσείς είστε το πρότυπο για τους
νέους ανθρώπους που παλεύουν σκληρά για να πραγµατοποι-
ήσουν τα όνειρά τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα τιµούµε τον αγώνα των
αθλητών που έφτασαν στην κορυφή και τίµησαν το ευ αγωνίζε-
σθαι. Είναι χρέος µας να σταθούµε ουσιαστικά στο πλευρό τους
και να συντονίσουµε τις προσπάθειές µας για την ενίσχυση του
υγιούς αθλητισµού. Οφείλουµε να προωθήσουµε τον αθλητισµό
που στηρίζεται σε αξίες και σε ολυµπιακά ιδεώδη, που δεν έχει
καµµία σχέση µε φαινόµενα αθέµιτου ανταγωνισµού και εµπο-
ρευµατοποίησης που διαστρεβλώνουν τις αξίες που αυτός υπη-
ρετεί. Και από την άλλη, σε µια δύσκολη οικονοµική συγκυρία
πρέπει να εξασφαλίσουµε σε νέους που θέλουν να ασχοληθούν
µε τον αθλητισµό τις υποδοµές, τα εφόδια και την υποστήριξη
που χρειάζονται και που δεν µπορέσαµε, δυστυχώς, να τους προ-
σφέρουµε ακόµη και σε προηγούµενες περιόδους.

Με όραµα και σχέδιο για το αύριο του ελληνικού αθλητισµού,
µακριά από τις υπερβολές του χθες, θα πρέπει να δούµε ξανά
το πλαίσιο των κινήτρων προς τους αθλητές, να τους δώσουµε
τα εφόδια που χρειάζονται και που θα συνδέονται πρωτίστως µε
την παιδεία και την εκπαίδευση τους. Επίσης, οφείλουµε να δη-
µιουργήσουµε τις συνθήκες και τις υποδοµές που θα τους επι-
τρέψουν να ασχολούνται απρόσκοπτα και απερίσκεπτα µε τον
αθλητισµό.
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Οι αθλητές δίνονται ολοκληρωτικά και προσφέρουν τον εαυτό
τους προσηλωµένοι στο στόχο τους, γίνονται παράδειγµα προς
µίµηση γιατί καταφέρνουν να ξεπεράσουν τα φυσικά τους όρια,
προκειµένου να γκρεµίσουν τα τείχη της γενέτειρας πόλης τους
γυρνώντας µε το έπαθλο.

Πρέπει πια να πάψουµε να συγκινούµαστε µόνο µε το αποτέ-
λεσµα που φέρνουν και µε τις διακρίσεις που στολίζουν τα εγώ
µας. Πρέπει να αρχίσουµε επιτέλους να συγκινούµαστε και να
στηρίζουµε την προετοιµασία τους, την προπόνησή τους, τους
τραυµατισµούς τους και τις οικογένειές τους, να συγκινούµαστε
και µε την προσπάθειά τους.

Πρέπει να προσπαθήσουµε να συναισθανθούµε τι σηµαίνει να
ξεκινάς, να ξεκινάει ένα µικρό παιδί ένα άθληµα σαν παιχνίδι και
µετά από χρόνια και µετά από αµέτρητες µέρες καθηµερινής θυ-
σίας να διεκδικεί µε αξιώσεις το ολυµπιακό µετάλλιο για τη χώρα
του, αγωνιζόµενος δίπλα σε αθλητές από ολόκληρη την υφήλιο
και αυτό το µετάλλιο να το κερδίζει. 

Αθλητές και αθλήτριες, σας ευχαριστούµε για τις επιτυχίες
που µας χαρίσατε µε τον αγώνα σας! Σας ευχαριστούµε για το
παράδειγµα που δίνετε µε τις προσπάθειές σας! Σας ευχόµαστε
νέες νίκες σε όποιο στίβο και αν αγωνιστείτε από εδώ και πέρα
στη ζωή σας! 

(Χειροκροτήµατα απ’  όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος - Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Εµείς

ευχαριστούµε.
Το λόγο έχει ο κ. Σπυρίδων Χαλβατζής εκ µέρους του Κοµµου-

νιστικού Κόµµατος Ελλάδας. 
Χρόνια σας πολλά, κύριε Χαλβατζή!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Καλωσορίζουµε σήµερα τους αθλητές και τις αθλήτριες, τους

Ολυµπιονίκες και τους Παραολυµπιονίκες στο Λονδίνο, όλους
όσοι πήραν µέρος στους αγώνες, κατέκτησαν νίκες, αλλά και
όλους τους αθλητές που συµµετείχαν, ανεξάρτητα από το αν κα-
τέκτησαν νίκη. 

Καλωσορίζουµε και εκφράζουµε τα θερµά µας συγχαρητήρια
εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας. 

Τιµάµε τους αθλητές, τους Ολυµπιονίκες, τιµάµε όλους και
όλες που πήραν µέρος στους Ολυµπιακούς Αγώνες, αθλητές και
προπονητές. 

Σήµερα είναι µία όµορφη µέρα, µια µέρα πανηγυρική. Ωστόσο,
η χαρά της γιορτής δεν πρέπει να σκεπάσει τα µεγάλα προβλή-
µατα που υπάρχουν στον αθλητισµό, αλλά και άλλες πτυχές, το
γεγονός δηλαδή ότι και οι αθλητές και οι αθλήτριες είναι νέοι,
είναι παιδιά που αγωνίζονται καθηµερινά στο στίβο της ζωής. Κά-
ποιοι είναι εργαζόµενοι, άλλοι σπουδάζουν. Βιώνουν και οι ίδιοι
και το περιβάλλον τους τη σηµερινή κατάσταση, την κρίση που
εξελίσσεται και βαραίνει κάθε µέρα, όλο και πιο πολύ τους ερ-
γαζόµενους, τη νεολαία. Γιατί η κρίση και οι βαριές επιπτώσεις
για την εργατική τάξη, για τα λαϊκά στρώµατα και ειδικά για τη
νεολαία, όπου η ανεργία ξεπέρασε το 53%, είναι οδυνηρή. 

Ασφαλώς, δεν υπάρχει δεύτερη γνώµη –τουλάχιστον στα
λόγια- ότι ο αθλητισµός καλλιεργεί την υπευθυνότητα, τη συλ-
λογικότητα, την οµαδικότητα, την αγωνιστική συνείδηση. Αναµ-
φίβολα, συνδέεται µε τον αγώνα, µε την πάλη για την ειρήνη και
τη φιλία των λαών. 

Σήµερα, όµως, ο αθλητισµός και στη χώρα µας και παγκόσµια
συνδέεται άµεσα µε το κέρδος, µε την καλλιέργεια του άκρατου
ανταγωνισµού. Αυτό ασκεί εξαιρετικά αρνητική ιδεολογική -και
όχι µόνο- επίδραση στους νέους. Η άµιλλα βρίσκεται στον αντί-
ποδα του ανταγωνισµού. Ο ανταγωνισµός καλλιεργείται καθηµε-
ρινά από το εκµεταλλευτικό σύστηµα. 

Αγαπητοί αθλητές, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας υποστή-
ριζε και υποστηρίζει τη φυσική αγωγή και τον αθλητισµό ως ένα
πολύτιµο όπλο στη διαπαιδαγώγηση της νεολαίας, στην κοινω-
νικοποίησή της και στην ολοκλήρωση της νεανικής προσωπικό-
τητας, στην προαγωγή της υγείας. 

Πιστεύουµε στην ανάγκη διαµόρφωσης ενός συστήµατος σχο-
λικού αθλητισµού που θα συνδέεται µε το ερασιτεχνικό σωµα-
τείο. Στηρίζουµε τον ερασιτεχνικό αθλητισµό, χωρίς, όµως, την
προχειρότητα του ερασιτέχνη. Είναι µεγάλη και επείγουσα

ανάγκη να αποδοθούν και να αποδίδονται από κάθε κυβέρνηση
αυτά που αναλογούν, αυτά που χρειάζονται τα ερασιτεχνικά και
τα άλλα σωµατεία αλλά και οι οµοσπονδίες. 

Οι συνεχιζόµενες περικοπές προς τους φορείς του αθλητι-
σµού, η υποβάθµιση της φυσικής αγωγής στο σχολείο, η διά-
λυση των αθλητικών προγραµµάτων της Γενικής Γραµµατείας
Αθλητισµού στους δήµους συνιστούν µέγα κίνδυνο για τον αθλη-
τισµό. 

Είναι αλήθεια ότι ο αθλητισµός είναι αγώνας, είναι προετοιµα-
σία για τη ζωή, είναι προετοιµασία για την οργάνωση, την προ-
σπάθεια, το συναγωνισµό, αλλά είναι και η συλλογικότητα για
την επιτυχία του στόχου.

Εµείς θέλουµε αθλητές ανθρώπους, δεν θέλουµε αθλητές
υπερανθρώπους. Ωστόσο η κυρίαρχη ιδεολογία, η ιδεολογία της
εµπορευµατοποίησης, του κέρδους, αλλά και του ντόπινγκ είναι
πολύ επικίνδυνη και για τον αθλητισµό, όπως βέβαια για όλη τη
ζωή. Είναι επικίνδυνη αυτή η λογική ιδιαίτερα για τους νέους. 

Είµαστε κατηγορηµατικά αντίθετοι µε αυτή τη φιλοσοφία, µε
την εφαρµοζόµενη πολιτική. Η εµπορευµατοποίηση, το κέρδος,
ο αθλητισµός χωρίς ιδεολογία, χωρίς αξίες, χωρίς οράµατα,
χωρίς ιδανικά οδηγεί στις ρωµαϊκές αρένες και δεν θα δικαιολο-
γηθεί κανένας αν γυρίσουµε σε τέτοιες εποχές. 

Άλλωστε οι Έλληνες εργαζόµενοι, που και µε τη δική τους
θυσία χρηµατοδοτούν τον αθλητισµό, διεκδικούν να είναι δι-
καίωµα για όλα τα παιδιά τους ώστε να µπορεί, όποιος διαθέτει
φυσικά χαρίσµατα χωρίς άλλες προϋποθέσεις, αλλά µόνο τη θέ-
ληση και τη συνεχή προσπάθειά του, να µπει σε αυτήν την άµιλλα.

Όµως και εδώ παρεµβαίνει το κέρδος, οικονοµικό και πολιτικό.
Γι’ αυτό δεν µπορούµε να χαρούµε τους Ολυµπιακούς Αγώνες
και υπάρχουν βαριές σκιές που τις ρίχνουν καθηµερινά τα µονο-
πώλια και οι πολυεθνικές στο χώρο του αθλητισµού. 

Παρακολουθούµε όλους εσάς µέσα στο στίβο να κάνετε τερά-
στιες προσπάθειες, να δίνετε ένα σκληρό καθηµερινό αγώνα στις
προπονήσεις. Σας στηρίζουµε, αλλά πρέπει να πούµε ότι όλες οι
κυβερνήσεις, οι ΔΟΕ και οι ΕΟΕ αντί να θωρακίσουν το θεσµό
των Ολυµπιακών Αγώνων, τον έχουν παραδώσει και για να ακρι-
βολογούµε τον έχουν πουλήσει στις πολυεθνικές, στο όνοµα της
ελευθερίας της αγοράς. 

Έτσι αυτός ο αγώνας, ο τίµιος, ο καθηµερινός αγώνας των
νέων παιδιών έχει µετατραπεί σε νίκη πάση θυσία, µε όποιο τί-
µηµα και ο θυσιαζόµενος τις πιο πολλές φορές είστε εσείς και ο
λαός που πληρώνει τα κέρδη των πολυεθνικών. 

Αγαπητοί Ολυµπιονίκες, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι και εσείς
οι ίδιοι οι αθλητές απ’ αυτήν τη νεαρή ηλικία πρέπει να επαγρυ-
πνείτε και µάλιστα καθηµερινά στις προσπάθειες διαφόρων να
σας ντοπάρουν, άµεσα και έµµεσα. 

Για άλλη µια φορά θέλουµε να δώσουµε θερµά συγχαρητήρια
σε όλους και σ’ αυτούς που πήραν τα µετάλλια και σ’ αυτούς που
δεν έφτασαν στα µετάλλια, αλλά αγωνίστηκαν, όπως επίσης
στους προπονητές, αλλά και σε όλους όσους σας στήριξαν και
φυσικά πρωτίστως σάς στήριξαν οι οικογένειές σας.

Δεν έχει σηµασία η πρωτιά, το µετάλλιο. Σηµασία, κατά την
άποψή µας, –πρώτη και µεγάλη σηµασία- έχει η προσπάθεια. Σή-
µερα η προσπάθεια να µείνει όρθια η νεολαία, να µείνουν όρθιοι
οι εργαζόµενοι, να µείνει όρθιος ο λαός έχει µια ιδιαίτερη αξία. 

Στη βαθιά καπιταλιστική, οικονοµική κρίση που ζει σήµερα ο
λαός µας, το δικό σας παράδειγµα, η δική σας προσπάθεια, ο
δικός σας συνεχής αγώνας µπορεί να εµπνεύσει τη νεολαία για
να σταθεί όρθια, να αντιπαλέψει τις δυσκολίες, να συγκρουστεί
µε τις αντιξοότητες της ζωής, να παλέψει οργανωµένα, συνει-
δητά για µια νέα ζωή, για να µη µάθει η νεολαία µας να ζει µε τα
λίγα, να µη συµβιβαστεί µε τις δυσκολίες και τα εµπόδια, να διεκ-
δικήσει το δικαίωµα στην άθληση, το δικαίωµα στη ζωή, κατα-
βάλλοντας βέβαια όσες θυσίες και αν χρειαστούν µέχρι να
κατακτήσει αυτά τα δικαιώµατα. 

Το παράδειγµά σας να παραδειγµατίσει τη νεολαία µας, να µά-
χεται προς όφελος του κοινωνικού συνόλου, προς όφελος του
συλλογικού συµφέροντος ενάντια στο ιδιοτελές ατοµικό όφελος.
Για άλλη µια φορά θερµά συγχαρητήρια, καλούς αγώνες, καλή
προσπάθεια! 

Σας ευχαριστούµε. 
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(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Πριν

πάρει το λόγο ο κύριος Υπουργός, το λόγο έχει ο κ. Γλέζος για
ένα λεπτό. 

ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Σε αυτήν την τελετή που το ελληνικό Κοι-
νοβούλιο διεξάγει για να τιµήσει τους Έλληνες πρωταθλητές
Ολυµπιονίκες, δεν πρέπει να ξεχαστεί το ολυµπιακό ιδεώδες. Την
εποχή δηλαδή που, όπως έλεγε ο Όµηρος, οι ελληνικές πολιτείες
άφρονες και ανέστιες οδηγούνταν σε εµφύλιους πολέµους, οι
Έλληνες όλοι στο σύνολό τους έκαναν τη µεγάλη υπέρβαση.
Κάθε τέσσερα χρόνια αντί οι νέοι να σκοτώνονται στα πεδία των
µαχών, θα συναγωνίζονται µεταξύ τους. 

Αυτό ήταν το ολυµπιακό ιδεώδες που έχει σήµερα διαστρε-
βλωθεί και ενώ διεξάγονται Ολυµπιακοί Αγώνες, γίνονται πόλε-
µοι. Είναι η πλήρης διαστρέβλωση του ολυµπιακού ιδεώδους.
Εκείνη την εποχή τρεις µήνες πριν αρχίσουν οι Ολυµπιακοί Αγώ-
νες, κατά τη διεξαγωγή τους και τρεις µήνες µετά, ώσπου να γυ-
ρίσουν οι αθλητές στην πατρίδα τους, απαγορευόταν ο πόλεµος. 

Αυτό είναι το ουσιαστικό, το σηµαντικό των Ολυµπιακών Αγώ-
νων και δεν πρέπει σε καµµία απολύτως περίπτωση να το ξε-
χνάµε και υπερήφανοι, επειδή συνεχίζουµε την πορεία εκείνη,
πρέπει να επιµένουµε στην εφαρµογή του. Τέρµα οι πόλεµοι! Ει-
ρήνη σε όλον τον κόσµο!

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Το λόγο

έχει ο Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και
Αθλητισµού κ. Κωνσταντίνος Αρβανιτόπουλος εκ µέρους της Κυ-
βέρνησης. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και  Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, η Βουλή των Ελλήνων αφιερώνει τη σηµερινή
συνεδρίαση στις νέες και τους νέους που τίµησαν την Ελλάδα
στους Ολυµπιακούς Αγώνες του Λονδίνου, στους αθλητές που
σε πείσµα της κακής συγκυρίας έδωσαν µοναδικές στιγµές συγ-
κίνησης και χαράς και έκαναν σύσσωµο τον ελληνισµό να αισθαν-
θεί υπερηφάνεια. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλή των Ελλήνων εκφρά-
ζοντας το σύνολο του ελληνικού λαού, τιµά και ευχαριστεί όλους
τους νέους και όλες τις νέες που φόρεσαν το εθνόσηµο στους
Ολυµπιακούς Αγώνες του Λονδίνου, τιµά την αριστεία, αλλά τιµά
και τη συµµετοχή.

Ολυµπιονίκες της πατρίδας µας, σας συγχαίρουµε και σας ευ-
χαριστούµε από τα βάθη της καρδιάς µας. Ευχαριστούµε τις οι-
κογένειές σας που έβαλαν τα θεµέλια σε αυτήν την επιτυχία.
Ευχαριστούµε τους προπονητές και τους συλλόγους που σας
στήριξαν. Ευχαριστούµε εσάς που διανύσατε αυτήν τη µακρινή
και επίµονη διαδροµή, για να φθάσετε ως εδώ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο ολυµπισµός από την αρχαι-
ότητα εκφράζει την αναζήτηση της τελειότητας, της συνεργα-
σίας, της κατανόησης των άλλων, της συναδέλφωσης, της καλής
θέλησης και τελικά της ειρήνης. Αντιπροσωπεύει ταυτόχρονα τη
συνεχή προσπάθεια του ανθρώπου να ξεπερνά τον εαυτό του και
να επιδιώκει συνεχώς υψηλότερους στόχους. 

Για εµάς σήµερα αντιπροσωπεύει και κάτι άλλο, κάτι που χρω-
στάµε στους Ολυµπιονίκες µας, κάτι εξίσου πολύτιµο που ξε-
περνά τα όρια του εσωτερικού µας χώρου. Με τις νίκες σας,
αθλήτριες και αθλητές της Ελλάδας, αλλά κυρίως µε το αθλητικό
σας πνεύµα δώσατε προς τα έξω µια άλλη εικόνα της Ελλάδας.
Δώσατε την εικόνα της χώρας που µπορεί να δουλεύει συστηµα-
τικά και αποτελεσµατικά και να διεκδικεί µια θέση µεταξύ των
πρώτων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα µε αυτήν την εκδήλωση
επιβραβεύουµε µια σπουδαία αθλητική επιτυχία. Μα, πάνω από
όλα, επιβραβεύουµε το µόχθο και την επιµονή που οι Ολυµπιακοί
Αγώνες και οι Ολυµπιονίκες µας ενσαρκώνουν. Επιβραβεύουµε
την αξία της προσπάθειας. Επιβραβεύουµε την αφοσίωση σε
έναν υψηλό στόχο. Επιβραβεύουµε την υπευθυνότητα. Επιβρα-
βεύουµε τη συλλογικότητα, την αρµονία, την τήρηση των κανό-
νων. Επιβραβεύουµε αξίες που αποτελούν οδηγό για την έξοδο
από την κρίση. Βασιζόµενη σε αυτές τις αξίες, η χώρα µας µπο-
ρεί να τα καταφέρει. 

Έτσι όπως µε αγώνα και µόχθο χτίσατε τον προσωπικό σας
θρίαµβο, έτσι µε σχέδιο, µεθοδικότητα και δηµιουργική δράση
θα προχωρήσει η πατρίδα. Έτσι όπως πετύχατε στο στίβο τού
«ευ αγωνίζεσθαι», έτσι και η Ελλάδα θα πετύχει χάρη στην πίστη,
την επιµονή και την αξιοσύνη των Ελλήνων.

Σας ευχαριστούµε, γιατί µας βοηθήσατε να ενισχύσουµε
ακόµα πιο πολύ την πεποίθηση ότι µπορούµε να τα καταφέρουµε
καλύτερα, ότι µπορούµε να πετυχαίνουµε περισσότερα, ότι µπο-
ρούµε να κάνουµε πραγµατικότητα τις προσδοκίες της κοινωνίας
µας, ότι οι θυσίες θα πιάσουν τόπο, ότι µπορούµε να σηκώσουµε
την πατρίδα µας λίγο ψηλότερα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην αρχαιότητα οι πόλεις, οι
πατρίδες των Ολυµπιονικών γκρέµιζαν τα τείχη τους για να τους
υποδεχτούν, δηλώνοντας έτσι την πίστη τους ότι οι Ολυµπιονίκες
µπορούσαν να τις υπερασπιστούν.

Εµείς σήµερα µπορούµε να γκρεµίσουµε τα τείχη ανάµεσά
µας, δηλώνοντας προς τους Ολυµπιονίκες µας ότι µπορούν να
µας ενώσουν. Να µας ενώσουν σε έναν κοινό αγώνα για το µε-
γάλο, το ωραίο και το αληθινό, µε κότινο της νίκης τη σωτηρία
της πατρίδας και την προκοπή των Ελλήνων.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, θα ακολουθήσει η απονοµή επαίνων και
µεταλλίων της Βουλής στους Ολυµπιονίκες των τριακοστών
Ολυµπιακών Αγώνων του Λονδίνου του 2012. Τα µετάλλια φέ-
ρουν παράσταση του Θεού Αγώνα, όπως απεικονίζεται σε τετρά-
δραχµο της Σκοπέλου του 5ου αιώνα π.Χ. Ο Θεός εµφανίζεται
ως νέος µε φτερά στην πλάτη και στα πόδια, σύµβολα ταχύτητας
και µε στεφάνια στα χέρια, σύµβολα νίκης.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ο Πρόεδρος της Βου-
λής κ. Ευάγγελος Μεϊµαράκης καλείται να απονείµει το χρυσό
µετάλλιο της Βουλής στον Ολυµπιονίκη Ηλιάδη Ηλία, που δια-
κρίθηκε στο τζούντο και κατέκτησε το χάλκινο µετάλλιο, κατα-
λαµβάνοντας την τρίτη θέση.

(Χειροκροτήµατα)
ΑΘΗΝΑ ΣΥΝΑΡΕΛΛΗ (Προϊσταµένη του Τµήµατος Δηµο-

σίων Σχέσεων της Διεύθυνσης Επικοινωνίας): Ο Υπουργός
Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Αρ-
βανιτόπουλος Κωνσταντίνος καλείται να απονείµει το χρυσό µε-
τάλλιο της Βουλής στις Ολυµπιονίκες Γιαζιτζίδου Χριστίνα και
Τσιαβού Αλεξάνδρα, που διακρίθηκαν στην κωπηλασία και κατέ-
κτησαν το χάλκινο µετάλλιο, καταλαµβάνοντας την τρίτη θέση
στο διπλό σκιφ. Λόγω αθλητικών υποχρεώσεων οι αθλήτριες δεν
παρίστανται και τα µετάλλια θα παραλάβει ο Αντιπρόεδρος της
Ελληνικής Κωπηλατικής Οµοσπονδίας κ. Μωυσίδης Ιωάννης.

(Χειροκροτήµατα)
Ο Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πο-

λιτισµού και Αθλητισµού κ. Τζαβάρας Κωνσταντίνος καλείται να
απονείµει το αργυρό µετάλλιο της Βουλής στον Ολυµπιονίκη
Γιαννιώτη Σπυρίδωνα, που διακρίθηκε στην κολύµβηση, κατα-
λαµβάνοντας την τέταρτη θέση στα δέκα χιλιόµετρα ανοικτής
θαλάσσης.

(Χειροκροτήµατα)
Ο Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πο-

λιτισµού και Αθλητισµού κ. Τζαβάρας Κωνσταντίνος καλείται να
απονείµει το αργυρό µετάλλιο της Βουλής στους Ολυµπιονίκες
Τζιάλλα Γεώργιο, Χρήστου Ιωάννη, Παπαχρήστο Στέργιο και
Τσίλη Ιωάννη, που διακρίθηκαν στην κωπηλασία και κατέκτησαν
την τέταρτη θέση στην τετράκωπο άνευ πηδαλιούχου. Λόγω
αθλητικών υποχρεώσεων οι αθλητές δεν παρίστανται και τα µε-
τάλλια θα παραλάβει ο Γραµµατέας της Ελληνικής Κωπηλατικής
Οµοσπονδίας κ. Αργυρίου Αντώνης.

(Χειροκροτήµατα)
Ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και

Αθλητισµού κ. Ιωάννης Ιωαννίδης καλείται να απονείµει το αρ-
γυρό µετάλλιο της Βουλής στην Ολυµπιονίκη Βουγιούκα Βασι-
λική που διακρίθηκε στην ξιφασκία καταλαµβάνοντας την πέµπτη
θέση στη σπάθη.
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(Χειροκροτήµατα)
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΚΟΣ)
Ο Α’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Ιωάννης Τραγάκης καλείται

να απονείµει το αργυρό µετάλλιο της Βουλής στον Ολυµπιονίκη
Τσολακίδη Βασίλειο που διακρίθηκε στην ενόργανη γυµναστική
καταλαµβάνοντας την έκτη θέση στο δίζυγο.

(Χειροκροτήµατα)
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)
Ο Β’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Αθανάσιος Νάκος καλείται

να απονείµει το αργυρό µετάλλιο της Βουλής στον Ολυµπιονίκη
Βύρωνα Κοκκαλάνη που διακρίθηκε στην ιστιοπλοΐα καταλαµβά-
νοντας την έκτη θέση.

(Χειροκροτήµατα)
Ο Γ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Χρήστος Μαρκογιαννάκης

καλείται να προσέλθει για να απονείµει το αργυρό µετάλλιο της
Βουλής στον Ολυµπιονίκη Σπυρίδωνα Λεµπέση που διακρίθηκε
στο στίβο καταλαµβάνοντας την έβδοµη θέση στο ακόντιο.

(Χειροκροτήµατα)
Ο Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Ιωάννης Δραγασάκης καλεί-

ται να προσέλθει για να απονείµει το αργυρό µετάλλιο της Βου-
λής στον Ολυµπιονίκη Κωνσταντίνο Φιλιππίδη που διακρίθηκε
στο στίβο καταλαµβάνοντας την έβδοµη θέση στο άλµα επί
κοντώ.

Λόγω αθλητικών υποχρεώσεων ο αθλητής δεν παρίσταται και
το µετάλλιο θα παραλάβει ο Αρχιπροπονητής του ΣΕΓΑΣ κ. Δη-
µήτριος Ευαγγελόπουλος.

(Χειροκροτήµατα)
Ο Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος κα-

λείται να απονείµει το αργυρό µετάλλιο της Βουλής στους Ολυµ-
πιονίκες Μαγδάνη Παναγιώτη και Κόνσολα Ελευθέριο που
διακρίθηκαν στην κωπηλασία καταλαµβάνοντας την όγδοη θέση
στο διπλό σκιφ ελαφρών βαρών.  

(Χειροκροτήµατα)
Η ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά

καλείται να απονείµει το αργυρό µετάλλιο της Βουλής στις Ολυµ-
πιονίκες Πλατανιώτη Ευαγγελία και Σολωµού Δέσποινα που δια-
κρίθηκαν στη συγχρονισµένη κολύµβηση καταλαµβάνοντας την
όγδοη θέση στο ντουέτο. 

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, στο σηµείο αυτό κηρύσσεται περαιωµένη η Ειδική Συ-
νεδρίαση προς τιµήν των Ελλήνων Ολυµπιονικών των
Ολυµπιακών Αγώνων του 2012. 

Θα διακόψουµε για πέντε λεπτά και στη συνέχεια θα εισέλ-
θουµε στην ηµερήσια διάταξη της νοµοθετικής εργασίας. 

Ολοκληρώθηκε η συνεδρίαση. 
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 13 Δε-
κεµβρίου 2012.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 719/10-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Νταβλούρου
προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τις καθυστερήσεις στο πρό-
γραµµα αποκατάστασης των σεισµόπληκτων του Νοµού Αχαΐας. 

2. Η µε αριθµό 725/10-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’� Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς-Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Αναστασίου Κουράκη
προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και

Αθλητισµού, σχετικά µε την εγκύκλιο που ζητά «προγραφές» εκ-
παιδευτικών προς αργία ή απόλυση.

3.  Η µε αριθµό 715/10-12-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Πέλλας του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Θεο-
δώρας Τζάκρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,  σχετικά µε την
οικονοµική αποκατάσταση των ζηµιών που υπέστησαν οι Έλλη-
νες µικροοµολογιούχοι.

4.  Η µε αριθµό 716/10-12-2012 επίκαιρη ερώτηση της ΣΤ’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτού Σερρών των Ανεξάρτη-
των Ελλήνων κ. Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε τα προβλήµατα που δηµιουργούνται
από τη συστέγαση των ενοποιηµένων ΔΟΥ του Νοµού Σερρών.

5. Η µε αριθµό 723/10-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασι-
διάρη προς τους Υπουργούς Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την απόδραση του Αφγα-
νού δολοφόνου του Αθανασίου Λαζανά από τη στέγη ανηλίκων
στην Νέα Ιωνία Βόλου, µετά τη µεταφορά του µε δικαστική από-
φαση από τις φυλακές Αυλώνος.

6. Η µε αριθµό 728/10-12-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ασηµίνας
Ξηροτύρι-Αικατερινάρη προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης, Αντα-
γωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την
αποκρατικοποίηση της Εταιρείας Ύδρευσης και Αποχέτευσης
Θεσσαλονίκης (ΕΥΑΘ).

7. Η µε αριθµό 731/10-12-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας
Κανέλη, προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την Πολυκλινική
Αθηνών.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 720/10-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κόν-
σολα προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και  Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε το Κτηµατολόγιο
της Σύµης.

2. Η µε αριθµό 726/10-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-
Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Μιχαήλ Κριτσωτάκη προς την
Υπουργό Τουρισµού, σχετικά µε την τουριστική επικοινωνιακή
στρατηγική.

3. Η µε αριθµό 727/10-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Χαλκιδικής του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ.
Ιωάννη Δριβελέγκα προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε
την απλοποίηση των διαδικασιών εισόδου για βραχείες τουριστι-
κές επισκέψεις από πολίτες της Τουρκίας.

4. Η µε αριθµό 717/10-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Βασιλείου Καπερ-
νάρου προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τα δηµοσιεύ-
µατα για τις νέες µειώσεις συντάξεων.

5. Η µε αριθµό 724/10-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Σερρών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Αρτέµιου
Ματθαιόπουλου προς τους Υπουργούς Εθνικής Άµυνας και Εξω-
τερικών, σχετικά µε την κοινή άσκηση της Πολεµικής Αεροπορίας
Ελλάδος και Ισραήλ µε αντικείµενο ενδεχόµενη επίθεση στο Ιράν.

6. Η µε αριθµό 729/10-12-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Πειραιά της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Μαρίας Ρεπούση
προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε το σχέδιο «Αθηνά» και τη διαδικασία ανα-
διάρθρωσης της ανωτάτης εκπαιδευτικής της χώρας.

7. Η µε αριθµό 732/10-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την απόλυση εργαζόµενου
στη εταιρεία «GOLDAIR HANDLING» στο αεροδρόµιο «Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος».
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της
Συµφωνίας πολιτικού διαλόγου και συνεργασίας µεταξύ της
Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των κρατών µελών της, αφ’ ενός, και
της Κοινότητας των Άνδεων και των χωρών µελών της, των
Δηµοκρατιών της Βολιβίας, της Κολοµβίας, του Ισηµερινού, του
Περού και της Βολιβαριανής Δηµοκρατίας της Βενεζουέλας, αφ’
ετέρου, µετά του Παραρτήµατος αυτής».

Το νοµοσχέδιο αυτό ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά
πλειοψηφία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικα-
σία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπο-
ρούν να λάβουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση οι επί της
κυρώσεως αυτής της συµφωνίας. 

Θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει το λόγο; 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλούσα να λάβω

το λόγο.
ΕΙΡΗΝΗ ΔΟΥΡΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να λάβω το

λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Η κ. Δούρου και

η κ. Κανέλη, θέλουν το λόγο.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε να προτείνω

κάτι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Να προτείνετε

διαδικαστικό;
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΗ: Ναι, διαδικαστικό και διευκολυντικό, κύριε

Πρόεδρε.
Επειδή έχουµε κάνει εκτενή συζήτηση στη Βουλή και για την

τροπολογία και για τις τρείς συµβάσεις,  θέλουµε να λάβουµε το
λόγο -γιατί στη µία εγώ για παράδειγµα έχω πει ήδη «κατά»-  και
στις άλλες δύο, για να µην πάρει τη µορφή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Όχι, θα συζητη-
θεί µία-µία. Λυπάµαι.  

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΗ: Μία-µία, όπως επιθυµείτε. Προς διευκόλυνση
το είπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κυρία
Δούρου, έχετε το λόγο.

ΕΙΡΗΝΗ ΔΟΥΡΟΥ: Πολύ γρήγορα θα ήθελα να πω ότι συζη-
τάµε την «Κύρωση –όπως πολύ σωστά αναφερθήκατε, κύριε
Πρόεδρε- της Συµφωνίας πολιτικού διαλόγου και συνεργασίας
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των κρατών µελών της
και της Κοινότητας των Άνδεων και των χωρών µελών της». 

Πρόκειται, λοιπόν, για µια συµφωνία που ενδελεχώς συζητή-
σαµε και στην αρµόδια επιτροπή και αφορά την υπογραφή της
το 2003 στη Ρώµη και αποσκοπεί στην δηµιουργία συνθηκών για
τη σύναψη µιας συµφωνίας σύνδεσης, που θα περιλαµβάνει
ελεύθερες συναλλαγές, που θα βασίζεται στην έκβαση των δια-
πραγµατεύσεων του γύρου της Ντόχα και στην πρόοδο της δια-
δικασίας της περιφερειακής ολοκλήρωσης. 

Η συµφωνία του 2003 επεκτείνει το πεδίο συνεργασίας στο
πεδίο της καταπολέµησης τροµοκρατίας κατά των ναρκωτικών,
την πρόληψη των συγκρούσεων και το σεβασµό του ανθρωπίνων
δικαιωµάτων. 

Ωστόσο, θα ήθελα να κάνω δύο παρατηρήσεις:
Η πρώτη παρατήρηση, είναι σχετικά µε το κείµενο που έρχεται

στη Βουλή προς κύρωση και περιλαµβάνει µεταξύ των µελών της
κοινότητας των Άνδεων, τη Βολιβαριανής Δηµοκρατίας της Βε-
νεζουέλας. 

Έχω µαζί µου και τα Πρακτικά από το συµβούλιο. 
Το 2006 η Βολιβαριανή Δηµοκρατία της Βενεζουέλας, αντι-

δρώντας στις διµερείς εµπορικές συµφωνίες, κύριε  Υπουργέ,
που υπέγραψαν η Κολοµβία και το Περού µε τις Ηνωµένες Πολι-
τείες της Αµερικής, εγκατέλειψε την Κοινότητα των Άνδεων, για
να γίνει µέλος του Μερκοσούρ. Το γεγονός αυτό, βεβαίως, οδή-
γησε την επιτροπή στις 26 Ιουνίου του 2007 να προχωρήσει σε
σχετική σύσταση προς το συµβούλιο, προκειµένου να απαλει-
φθούν από το corpus της συµφωνίας οι αναφορές στη Βολιβα-

ριανή Δηµοκρατία της Βενεζουέλας. 
Καταθέτω για τα Πρακτικά την ελληνική µετάφραση της σύ-

στασης της επιτροπής προς το συµβούλιο, που περιλαµβάνει και
τα σχέδια επιστολής προς την προεδρία της Κοινότητας των Άν-
δεων, σχετικά µε την τροποποίηση του κειµένου της συµφωνίας
και την απαλοιφή, βεβαίως, των αναφορών στη Βολιβαριανή Δη-
µοκρατία της Βενεζουέλας.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ειρήνη Δούρου καταθέτει για
τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Θεωρώ, κύριε  Υπουργέ –µου επιτρέπετε την απευθείας ανα-
φορά- ότι θα έπρεπε να ήµασταν λίγο πιο προσεκτικοί –όχι εσείς
προσωπικά- σε ό,τι αφορά τις επίσηµες προς κύρωση από τη
Βουλή διεθνείς συµβάσεις. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Είναι
το ευρωπαϊκό κείµενο, κυρία Δούρου.

ΕΙΡΗΝΗ ΔΟΥΡΟΥ: Να παρακολουθούµε, αν θέλετε, µε λίγο
µεγαλύτερη προσοχή την όποια εξέλιξη, την όποια αναπροσαρ-
µογή. Γιατί στη συγκεκριµένη περίπτωση έχουµε να κάνουµε µε
την απόσυρση µιας χώρας, η οποία µπορεί να µην προκαλεί σο-
βαρές συνέπειες, συνιστά ωστόσο ένα γεγονός, καθώς αλλάζει
εν µέρει το περιεχόµενο της συµφωνίας, δηλαδή, το προς άµεση
επικαιροποίηση κείµενο –µε κακά ελληνικά- καθώς τίθεται το
θέµα των συνεπειών που µπορεί να υπάρξουν στην περίπτωση
επικύρωσής της.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι πρέπει άµεσα να ενσωµατωθούν οι αλλα-
γές στη σύσταση της Κοµισιόν προς  το συµβούλιο. 

Η δεύτερη και τελική παρατήρηση είναι ως προς τη θέση µας
έναντι του περιεχοµένου της προς κύρωση συµφωνίας, µε δεδο-
µένο το εύρος και το είδος των θεµάτων που καλύπτει, δηλαδή
από οικονοµικά θέµατα, όπως ήδη ακροθιγώς ανέφερα, έως θέ-
µατα που άπτονται της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµά-
των. Πρόληψη σύγκρουσης, εξάλειψη της φτώχειας, ενίσχυση
της βιώσιµης ανάπτυξης, συνεργασία στην έρευνα, στο περιβάλ-
λον, στις µεταφορές. Με δεδοµένη, βεβαίως, τη βούληση –που
είναι πολύ σηµαντικό για εµάς- των χωρών-µελών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και της Κοινότητας των Άνδεων για εµβάθυνση και
σύσφιξη των σχέσεών τους, εν όψει –ελπίζουµε- µιας εφικτής και
αµοιβαίας επωφελούς συµφωνίας και παρά τις όποιες επιφυλά-
ξεις, τις οποίες ενδελεχώς εξηγήσαµε και παρουσιάσαµε στη συ-
νεδρίαση της αρµόδιας επιτροπής για το ενδεχόµενο
δηµιουργίας ζώνης ελεύθερων συναλλαγών, δεχόµαστε ότι η
συµφωνία πρέπει να κυρωθεί.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Με συγχωρείτε

αλλά είπαµε ότι όποιος συνάδελφος έχει αντίρρηση µπορεί να
λάβει το λόγο. Με τη διαδικασία του άρθρου 108…

ΕΙΡΗΝΗ ΔΟΥΡΟΥ: Σέβοµαι πολύ τις διαδικασίες, κύριε  Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Όσα θέλατε να
πείτε, τα είπατε στην επιτροπή.

ΕΙΡΗΝΗ ΔΟΥΡΟΥ: Στην επιτροπή δεν τα είχαµε αυτά τα χαρ-
τιά. Συζητούσαµε για τη Βενεζουέλα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν είχατε το δι-
καίωµα να λάβετε το λόγο. Σύµφωνα µε το άρθρο 108 του Κανο-
νισµού, όποιος έχει αντίρρηση επί της συµφωνίας, δηλαδή την
καταψηφίζει, αυτός λαµβάνει το λόγο. Για από εδώ και πέρα τα
λέω.

ΕΙΡΗΝΗ ΔΟΥΡΟΥ: Προς σεβασµό στις διαδικασίες και για
βοήθεια…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ωραία. Εισηγη-
θείτε στον Πρόεδρο της Βουλής να αλλάξει τον Κανονισµό.

Το λόγο έχει η κ. Κανέλλη για πέντε λεπτά.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε  Πρόεδρε.
Εµείς δεν θα την ψηφίσουµε. Και θα εξηγήσω και τους λόγους. 
Πιστέψτε µε, προβληµατιστήκαµε ανάµεσα στο «ΠΑΡΩΝ» και

στο «ΟΧΙ». Τη µελετήσαµε σε βάθος. Προβλέπει και προωθεί πο-
λιτικές για την ενίσχυση –οικονοµική και πολιτική- κυρίως των ευ-
ρωπαϊκών µονοπωλίων, που είναι η βασική µας ένσταση -τµήµα
των ευρωπαϊκών µονοπωλίων πρέπει να δραστηριοποιηθούν
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στην περιοχή- και οµολογείται η βαθύτερη ενσωµάτωση των
χωρών των Άνδεων στην παγκόσµια καπιταλιστική οικονοµία,
στην οποία εµείς είµαστε αντίθετοι.

Διαφέρετε σε πολλά σηµεία. Θα είµαι πολύ σύντοµη και ενδει-
κτική. 

Στο άρθρο 13. Αύξηση της ανταγωνιστικότητας. Πόσο να ξε-
ζουµιστούν πια οι λαοί των Άνδεων; Είναι οφθαλµοφανές. Το βλέ-
πουµε. Το ζούµε κάθε µέρα. Η εργατική τάξη των κρατών αυτών
είναι στα όριά της. Έχουµε ενίσχυση των κανόνων ανταγωνιστι-
κότητας στο 17% και έχουµε στο 30% ενίσχυση του ιδιωτικού
τοµέα. Μα, δεν το ζει κανένας το δράµα αυτό; Το βλέπετε κάθε
µέρα ακόµα και στις ειδήσεις. Πρόκειται για κατευθύνσεις που
έχει γενικά η Ευρωπαϊκή Ένωση στην κατεύθυνση της ενίσχυσης
των συµφερόντων του κεφαλαίου και των αστικών τάξεων της
περιοχής των Άνδεων. Άµα δεν έχεις και εντός κάτοχο του κλει-
διού της κερκόπορτας, δεν µπορείς να κάνεις κάτι σε βάρος των
εργαζοµένων. 

Δεν είναι προς όφελος των εργαζοµένων. Και αυτός είναι ο βα-
σικότερος λόγος, για τον οποίο δεν την ψηφίζουµε.

Υπάρχουν, όµως, και µερικά προκλητικά πράγµατα µέσα σε
αυτή τη συµφωνία. Για παράδειγµα, το άρθρο 50. Αυτό το άρθρο
50, αναφέρεται στην καταπολέµηση της τροµοκρατίας.

Αυτήν τη στιγµή που µιλάµε εµείς εδώ και συζητάµε για την
κύρωση, γίνεται πολύ µεγάλη συζήτηση µεταξύ της κυβέρνησης
της Κολοµβίας και των εκπροσώπων του FARC, των επαναστατι-
κών ενόπλων δυνάµεων της Κολοµβίας, το λαϊκό στρατό της Κο-
λοµβίας, που διεξάγει επί χρόνια ηρωικό ένοπλο αγώνα ενάντια
στο καθεστώς. Για την Κολοµβία µιλάµε, δεν µιλάµε για τη Νέα
Υόρκη ούτε µπορούµε να τα βάζουµε όλα σε ένα τσουβάλι. Βλέ-
πουµε τι έχει γίνει και στο Κόσσοβο και αριστερά και δεξιά, µε
χαρακτηρισµούς οι οποίοι µπαίνουν και βγαίνουν, µπαίνουν και
βγαίνουν ανάλογα µε τα συµφέροντα των τάξεων. Σήµερα είσαι
τροµοκράτης, µεθαύριο λαθρέµπορος, µεθαύριο κάτι άλλο και
µεθαύριο ηρωικός αντιστασιακός. 

Είδαµε τα αποτελέσµατα του χαρακτηρισµού της λαϊκής κοι-
νότητας απέναντι σε κινήµατα. Είδαµε µία άνοιξη που εκτυλίσ-
σεται σε ισλαµική βαρυχειµωνιά. Ή κάνω λάθος; Είδαµε
εµπόρους ναρκωτικών στα Βαλκάνια να αναβαθµίζονται από τις
γερµανικές µυστικές υπηρεσίες που έλεγαν ότι είναι αυτοί που
είναι, έµποροι ναρκωτικών και σωµατέµποροι, σε λαϊκούς επα-
ναστάτες τάχαµου δήθεν. Συνέφερε. Μετά το επιστρέψαµε ξανά.
Βγάζουµε και αποφάσεις. 

Και ερχόµαστε εµείς να παρέµβουµε; Πρώτα απ’ όλα, είναι και
µία ευκαιρία. Ειδικά για το άρθρο 50 σ’ αυτήν τη σύµβαση,
έπρεπε η ελληνική Κυβέρνηση να έχει το κουράγιο να το βγάλει.
Υπογράφοντας αυτήν τη σύµβαση εµποδίζετε ακόµα και τις συµ-
φωνίες που γίνονται. 

Το λαϊκό καθεστώς που παλεύει και χρειάζεται να παλέψει και
µε τα όπλα στην Κολοµβία, µην το συνδέσω µε την ελληνική
πραγµατικότητα. Μη συνδέσω την Κολοµβία, δεν θέλω σε αυτό
το σηµείο, αυτή τη στιγµή, πώς είχε γίνει καταφύγιο για κάποιους
µία εποχή η Κολοµβία. Είναι άλλα συµφέροντα, µαύρα, που δεν
έχουν καµµία σχέση ούτε µε την πολιτική ούτε µε τη δηµοκρατία
αλλά µε το χρήµα και δη το µαύρο.

Οι ένοπλες δυνάµεις της Κολοµβίας για να κυνηγάνε αυτούς
τους ανθρώπους, έχουν τη στήριξη και των Ηνωµένων Πολιτειών
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έχουµε πήξει πια από αποκαλύ-
ψεις για πολιτικές δολοφονίες συνδικαλιστών, ηγετών, αγροτών,

νεολαίας, µένουν οι εκτελέσεις. Και ερχόµαστε εµείς και λέµε
υιοθετώντας διά της συµφωνίας την αντίληψη ότι αυτοί είναι τρο-
µοκράτες; 

Επειδή η ανταλλαγή πληροφοριών για τις τροµοκρατικές οµά-
δες και τα στείρα δίκτυα των υποστηρικτών που προβλέπεται στο
άρθρο 50 αυτής της συµφωνίας µας καθιστά και ηθικούς αυ-
τουργούς, είναι ο βασικός λόγος που δεν είπαµε το «ΠΑΡΩΝ»,
παρ’ ότι, σας λέω ειλικρινά, από τις συµφωνίες που έχετε φέρει
είναι και κάπως πιο µαλακιά, ανοιχτή. Έχει όµως παγίδες πίσω
απ’ αυτόν τον εξωραϊσµό της προσέγγισης «οι πλούσιοι Ευρω-
παίοι απέναντι στους φτωχούς των Άνδεων», που είναι εξαιρετικά
επιβαρυντικές σε πολιτικό, ηθικό και κυρίως βαθύτατα αντιλαϊκό
επίπεδο, γι’ αυτό λέµε «ΌΧΙ», κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Καταψηφίζετε,
εποµένως;

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Καταψηφίζουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας πολιτικού
διαλόγου και συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας
και των κρατών-µελών της, αφ’ ενός, και της Κοινότητας των
Άνδεων και των χωρών µελών της, των Δηµοκρατιών της
Βολιβίας, της Κολοµβίας, του Ισηµερινού, του Περού και της
Βολιβαριανής Δηµοκρατίας της Βενεζουέλας, αφ’ ετέρου, µετά
του Παραρτήµατος αυτής».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας
πολιτικού διαλόγου και συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής
Κοινότητας και των κρατών-µελών της, αφ’ ενός, και της Κοινότη-
τας των Άνδεων και των χωρών µελών της, των Δηµοκρατιών της
Βολιβίας, της Κολοµβίας, του Ισηµερινού, του Περού και της
Βολιβαριανής Δηµοκρατίας της Βενεζουέλας, αφ’ ετέρου, µετά
του Παραρτήµατος αυτής» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη
συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει
ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας πολιτικού διαλόγου και συνεργα-
σίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των κρατών-µελών
της, αφ’ ενός, και της Κοινότη-τας των Άνδεων και των χωρών
µελών της, των Δηµοκρατιών της Βολιβίας, της Κολοµβίας, του
Ισηµερινού, του Περού και της Βολιβαριανής Δηµοκρατίας της
Βενεζουέλας, αφ’ ετέρου, µετά του Παραρτήµατος αυτής

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία πολιτικού διαλόγου και συνεργασίας
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των κρατών-µελών της,
αφ’ ενός, και της κοινότητας των Άνδεων και των χωρών µελών
της, των Δηµοκρατιών της Βολιβίας, της Κολοµβίας, του Ισηµε-
ρινού, του Περού και της Βολιβαριανής Δηµοκρατίας της Βενε-
ζουέλας, αφ’ ετέρου, µετά του Παραρτήµατος αυτής που
υπογράφηκαν στην Ρώµη στις 15 Δεκεµβρίου 2003 των οποίων
το κείµενο σε πρωτότυπο στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την ολοκλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου
54 παράγραφος 1 αυτής.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Μόνη συζήτηση
επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Δηµοκρατίας του Ελ Σαλβαδόρ για οικονοµική συνεργασία». 

Το νοµοσχέδιο αυτό ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά
πλειοψηφία και ως εκ τούτου εισάγεται προς συζήτηση στη
Βουλή µε τη διαδικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της
Βουλής, δηλαδή µπορούν να λάβουν το λόγο όσοι έχουν αντίρ-
ρηση επί της κυρώσεως αυτής της συµφωνίας.

Θέλει κάποιος συνάδελφος το λόγο για να εκφράσει τις αντιρ-
ρήσεις του;

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Η κ. Κανέλλη

έχει το λόγο εκ µέρους του ΚΚΕ.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ελπίζω να µη σας κουράζω αλλά είχα επι-

φυλαχτεί στην επιτροπή. Η ψήφος µας είναι κατά, γιατί εδώ
έχουµε αντιρρήσεις σε τρία πεδία. Θα θέλαµε πολύ να την ψηφί-
σουµε αυτήν τη συµφωνία. Ξέρουµε τι έχει τραβήξει ο λαός του
Ελ Σαλβαδόρ. Έχουµε αντιρρήσεις και για τους όρους και για
τους στόχους της συνεργασίας, έχουµε και για τις διεθνείς πτυ-
χές και για την πολιτική τους διάσταση.

Οι όροι της οικονοµικής συνεργασίας –θα προσπαθήσω, επί-
σης, να είµαι σύντοµη- να ενθαρρυνθεί η συνεργασία µεταξύ των
µικροµεσαίων επιχειρήσεων ακούγεται ωραίο. Είναι γοητευτικό.
Αν όµως προχωρήσεις σε µία απλή ανάγνωση των τοµέων, πεί-
θεσαι αµέσως για το αντίθετο. Μπαίνει το «µικροµεσαίες επιχει-
ρήσεις» και από πίσω είναι βιοµηχανία, ναυπηγοεπισκευαστική,
αγροτοβιοµηχανία, µεταφορές, θαλάσσιες µεταφορές.

Χρηµατοπιστωτικός τοµέας. Μη µου µιλήσετε τώρα για µικρο-
µεσαίες επιχειρήσεις στον χρηµατοπιστωτικό τοµέα. Ξέρω ότι
χαµογελάτε. Δεν µπορεί όµως να ξεγελαστεί κάποιος αν λίγο βα-
θύτερα αναγνώσει τις συµφωνίες και δεν τις ξεπετάξει. Θα µου
πείτε τώρα ότι έχουµε µικροµεσαίο ελληνικό κεφάλαιο το οποίο
θα συνεργαστεί µε το µικροµεσαίο χρηµατοπιστωτικό του Ελ
Σαλβαδόρ; Ας κοιταχτούµε µεταξύ µας. Δεν είναι αλήθεια. 

Είναι χαρακτηριστική η δέσµευση των µερών –και προσέξτε
το- να δηµιουργήσουν συνθήκες οικονοµικής συνεργασίας
πρώτα και κύρια αναπτύσσοντας ένα κλίµα ευνοϊκό για τις επεν-
δύσεις. Ξέρετε εσείς κανένα κλίµα ευνοϊκό για τις επενδύσεις
από την εµπειρία που έχουµε συσσωρεύσει µέχρι σήµερα που
να είναι υπέρ του ελληνικού λαού και ειδικά του λαού του Ελ Σαλ-
βαδόρ και αύριο το πρωί των µικροµεσαίων επιχειρήσεων; Δεν
είναι αληθές. Αναφέροµαι στο άρθρο 3 παράγραφος 2. 

Η οικονοµική συνεργασία έχει κριτήριο την προστασία του κε-
φαλαίου και όχι βεβαίως τη βελτίωση της θέσης των εργαζοµέ-
νων. 

Το 35% των εργαζοµένων του Ελ Σαλβαδόρ ζει σε συνθήκες
απόλυτης φτώχειας. Η χώρα βρίσκεται στη θέση 104 από εκατόν
εβδοµήντα τρεις χώρες στους δείκτες ανάπτυξης. Αυτή η συµ-
φωνία να βοηθήσει το 35% των εργαζοµένων σχεδόν αποκλεί-
εται.

Όσον αφορά τη διεθνή διάσταση για την οποία έχουµε αντιρ-
ρήσεις, στο άρθρο 1 αντανακλάται η αντίρρησή µας: «Κατά την
εφαρµογή της παρούσας συµφωνίας, η Ελληνική Δηµοκρατία θα
σεβαστεί τις υποχρεώσεις οι οποίες προκύπτουν από την ιδιό-
τητά της ως µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης». Η συµφωνία τυ-
πικώς είναι διµερής. Ουσιαστικώς δεν είναι διµερής. Είναι
συµφωνία µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με το άρθρο 1, η
έννοια της διµερούς συµφωνίας πάει περίπατο. 

Θυµίζουµε ότι µέχρι σήµερα, όπως έχουν τα πράγµατα, οι σχέ-
σεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τη Λατινική Αµερική και µε την
Καραϊβική είναι γνωστές τοις πάσι. Ας µην αρχίσω να ανοίγω λήµ-
µατα µε ονόµατα. Και εννοώ ονόµατα συµφερόντων, κεφαλαίων,

τραπεζών, offshore εταιρειών. Προωθεί τα συµφέροντα των ευ-
ρωπαϊκών µονοπωλίων σαν την παλιά καλή αποικιοκρατία. Δεν
χρειάζεται να την πείτε νέο-αποικιοκρατία. Παλιά, παµπάλαια
είναι και σήµερα γίνεται µε οικονοµικούς όρους. 

Θα προστατεύσει τις επενδύσεις και το εµπόριο µε ποιο πρό-
σχηµα; Τον οικονοµικό συνεταιρισµό και τις συµφωνίες συνερ-
γασίας. Πεθάναµε στον συνεταιρισµό δηλαδή. Είναι
συνεταιρισµός απόψεων και συµφερόντων και τίποτε άλλο, στο
πλαίσιο του ιµπεριαλιστικού ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής
Ένωσης κόντρα στις Ηνωµένες Πολιτείες. Κάποτε εδώ τις λέ-
γαµε «µπανανίες», «united fruits». Τώρα έχει πέσει το ευρωπαϊκό
µε το αµερικάνικο κεφάλαιο και σκοτώνονται σε περιοχές και σε
λαούς όπως πέφτει κανείς στον κήπο της Εδέµ. Ό,τι έχει αποµεί-
νει, να το φάµε. Οι λαοί δεν κέρδισαν τίποτα από τις επενδύσεις
εκεί. Οι πιο πολλοί είναι ή πάµφτωχοι ή µε το όπλο στο χέρι.

«Να στηρίξουν το ντόπιο κεφάλαιο». Το ντόπιο κεφάλαιο έχει
προβλήµατα εκεί. Σε περιοχές που οι λαοί σήκωσαν λίγο το κε-
φάλι, εφήρµοσαν διαφορετικές διαδικασίες, διαφορετικούς λαϊ-
κούς θεσµούς. Δεν θέλω να θυµίσω εκείνη την καταπληκτική
σκηνή, όπου η Θάτσερ κλαίει την ώρα που αποχαιρετά τον εκδι-
δόµενο Πινοσέτ και του δίνει και έναν τεράστιο ασηµένιο δίσκο
για να έχει να τη θυµάται. Δεν θέλω να αρχίσω να θυµίζω τέτοιες
προσεγγίσεις, αρκεί µόνο η λέξη χούντα και η ρίζα της. Αν πεις
στο διεθνή χώρο τη λέξη χούντα, ξέρουν για τι πράγµα µιλάς.
Μόνο στην Ελλάδα έχουµε κόµµα µε διαφορετική αντίληψη για
το τι είναι χούντα. Αρχαιοελληνικό σύµβολο που αναγεννιέται
από τη στάχτη του και πετά. Μόνο στην Ελλάδα έχουµε ερµη-
νείες του τι ακριβώς είναι αυτό. 

Η στρατηγική αυτή, επειδή έχουµε αυτή την ανισοµέρεια, θα
ενταθεί µετά την υπογραφή της συµφωνίας, αυτού του associa-
tion agreement µε την Κεντρική Αµερική, στην οποία περιλαµβά-
νεται το Ελ Σαλβαδόρ και υπογράφτηκε στις 29 Ιουνίου του 2012.
Αναµένεται να επικυρωθεί το 2013 και στοχεύει στο άνοιγµα των
αγορών και στις δύο πλευρές για ένα σταθερό επιχειρηµατικό,
επενδυτικό κλίµα, δηλαδή ένα κλίµα υπερεκµετάλλευσης της ερ-
γατικής τάξης. Ειδικά απέναντι στο Ελ Σαλβαδόρ, η στρατηγική
που έχει χαράξει η Ευρωπαϊκή Ένωση για το διάστηµα 2007-
2013 επικεντρώνεται –και αυτό θέλει εξαιρετική προσοχή- σε πο-
λιτικά ζητήµατα όπως η θωράκιση της εξουσίας του κεφαλαίου
και η διασφάλιση πως ό,τι έχουν βγάλει µέχρι τώρα στο πλαίσιο
της αειφόρου ανάπτυξης της δυναµικής του κεφαλαίου, να επι-
βληθεί το πολιτικό υπόβαθρο σε αδύναµες περιοχές µε συνθήκες
και όρους πολλές φορές προτεκτοράτου, ώστε να µην µπορέσει
να προχωρήσει ένας λαϊκός µετασχηµατισµός. Μιλάµε για µια
εκδηµοκρατισµένη µορφή επιβολής του κεφαλαίου που να µοι-
άζει νοµιµοποιηµένη µε διεθνή συµφωνία. 

Κύριε Πρόεδρε, ψηφίζουµε κατά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

την κυρία συνάδελφο.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξω-
τερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας του Ελ Σαλβαδόρ
για οικονοµική συνεργασία».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς το

σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Δηµοκρατίας του Ελ Σαλβαδόρ για οικονοµική συνεργασία»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας του Ελ Σαλβαδόρ για
οικονοµική συνεργασία

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
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Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας του Ελ Σαλβαδόρ για οι-
κονοµική συνεργασία, που υπογράφηκε στη Λίµα, στις 15 Μαΐου

2008, το κείµενο της οποίας σε πρωτότυπο στην ελληνική και αγ-
γλική γλώσσα έχει ως εξής:

5338 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5340 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυρώνεται
από την ολοκλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 5 παρ. 1.
αυτής.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Μόνη συζήτηση
επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των κρατών-µελών της, αφ’
ενός, και της Δηµοκρατίας της Νότιας Αφρικής, αφ’ ετέρου, για
την τροποποίηση της Συµφωνίας Εµπορίου, Ανάπτυξης και Συ-
νεργασίας».

Το νοµοσχέδιο αυτό ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά
πλειοψηφία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη δια-
δικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή
µπορούν να λάβουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυ-
ρώσεως αυτής της Συµφωνίας. 

Στο νοµοσχέδιο έχει ενσωµατωθεί τροπολογία µε γενικό
αριθµό 42 και ειδικό αριθµό 1 της 20ης Νοεµβρίου 2012 που
αφορά στη δυνατότητα παραίτησης της προβλεπόµενης για τη
θέση αµοιβής των πρέσβεων εκ προσωπικοτήτων, καθώς και
όλων των σχετικών αποδοχών.

Θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει το λόγο;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΧΑΤΖΗΛΑΜΠΡΟΥ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κι εγώ θέλω να λάβω το λόγο, κύριε Πρό-

εδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το λόγο έχει ο

κ. Χατζηλάµπρου για πέντε λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΧΑΤΖΗΛΑΜΠΡΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, έχουµε να κά-

νουµε µε µία κύρωση η οποία έχει ορισµένα χαρακτηριστικά.
Αναφέρθηκα εκτενώς και στην επιτροπή. Στοχοθετεί ότι, ενώ µι-
λάµε για τη Νότια Αφρική, µιλάει µ’ έναν πιο γενικό χαρακτήρα
για το Κέρας της Αφρικής και για τις οκτώ χώρες που είναι στην
περιοχή. Θεωρώντας ακριβώς ως περιφερειακή δύναµη τη Νότια
Αφρική, προσπαθεί να φτιάξει µία σύµβαση-«οµπρέλα» όπου
στην πραγµατικότητα θέλει να φέρει την ατζέντα των αναπτυγ-
µένων χωρών µε θέµατα τροµοκρατίας, µισθοφορικού στρατού,
πειρατείας των θαλασσών και κυρίως να προφυλάξει τις επενδύ-
σεις που αφορούν το λεγόµενο εµπλουτισµό ορυκτών, δηλαδή,
ακριβώς την απλή µηχανική εξόρυξη και τις επενδύσεις Βέλγων
και κυρίως Εγγλέζων στην περιοχή. 

Εµείς θα πρέπει να σκεφτούµε εάν αυτό είναι που χρειάζεται
η Αφρική, αν αυτό είναι που χρειάζονται οι διµερείς σχέσεις της
Ελλάδας µε τη Νότια Αφρική, αν έχει κάτι ικανοποιητικό αυτή η
σύµβαση έτσι που να πρέπει να την κυρώσουµε εδώ σήµερα.

Νοµίζω ότι το µόνο που δεν χρειάζεται η Αφρική είναι το να
την εντάξουν στην ατζέντα τους οι αναπτυγµένες χώρες σε µία
πολιτική τού να παρεµβαίνουν –που έτσι κι αλλιώς παρεµβαίνουν-
και για την τροµοκρατία, να παρεµβαίνουν για όπλα και µισθο-
φορικούς στρατούς. Ξέρουµε από την ιστορία ότι στους εµφύλι-
ους στην περιοχή ήταν χωρισµένοι οι Βέλγοι µε τους Γάλλους
και δηµιούργησαν αιµατηρούς πολέµους εκατοµµυρίων ανθρώ-
πων. Περισσότερο σαν µία αυτοκριτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης
είναι η κύρωση αυτή παρά σαν ένα συµβόλαιο µεταξύ των χωρών
αυτών.

Θα έλεγα κάτι και για τους στόχους που θέτει η σύµβαση,
όπως το να τηρήσει τους στόχους της χιλιετίας όσον αφορά τη
µείωση της φτώχειας ή το στόχο της πλήρους απασχόλησης. Βε-
βαίως πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν µας ότι είναι του 2007 και του
2009 αυτή η συµφωνία. Είναι η µετέπειτα από τη συµφωνία Κο-
τονού. Αυτό το λέω γιατί έχει σταµατήσει πια να πολιτεύεται και
δεν ακούγεται πλέον ούτε καν σε ρητορικό επίπεδο ο στόχος της
πλήρους απασχόλησης. Γι’ αυτό το λέω έτσι. 

Έχει όµως µία αρετή η σύµβαση. Συνδέει την τροµοκρατία,
την πολιτική αστάθεια και τη µετανάστευση µε τη συνθήκη ανά-
πτυξης των χωρών αυτών, όµως στη συνέχεια δεν το τηρεί.
Έφερα µόνο ένα παράδειγµα το οποίο ήταν επίκαιρο. Θέλω να
το επαναφέρω στην Ολοµέλεια για να είναι γνωστό. Είναι το πα-
ράδειγµα της µεγάλης βιοµηχανίας ορυκτών «LONMIN». 

Είναι µια από τις διακόσιες µεγάλες εταιρείες που καθορίζει
τον χρηµατιστηριακό δείκτη στο Λονδίνο. Στο δικό της ορυχείο
έγινε η απεργία φέτος τον Αύγουστο όπου είχαµε τους σαράντα
τέσσερις νεκρούς και τους εβδοµήντα τέσσερις τραυµατίες,
κύριε Πρόεδρε. Δείχνει πώς αντιµετωπίζεται ο έγχρωµος πληθυ-
σµός όταν διεκδικεί κάτι παραπάνω στο  µισθό, αλλά κυρίως κάτι
παραπάνω στις συνθήκες µε τις οποίες δουλεύει. Κυρίως αυτό. 

Έδειξα µε εκείνο το παράδειγµα ότι µόνο τα έσοδα αυτής της
µιας βιοµηχανίας ορυκτών ισούται µε τη βοήθεια που έχει στείλει
η Ευρωπαϊκή Ένωση τον τελευταίο καιρό στα εβδοµήντα κράτη
της ΑΚΕ, δηλαδή της Αφρικής, Καραϊβικής  και Ειρηνικού. Το
λέω για να καταλάβουµε ότι δεν τηρούνται ούτε οι στόχοι οι
οποίοι ρητορικά τίθενται στη συµφωνία αυτή. 

Βεβαίως αν δούµε ότι τα κύµατα µετανάστευσης έρχονται
στον αναπτυγµένο βορρά, ακριβώς γιατί δεν µπορούν να ζήσουν
οι άνθρωποι εκεί, καταλαβαίνουµε ότι η πολιτική αυτή είναι εκείνη
που θα συνεχίσει να κλέβει πλουτοπαραγωγικούς πόρους, τη δυ-
νατότητα να αναπτυχθούν και να ζήσουν οι άνθρωποι εκεί και θα
φέρνει µε σωρευτικό τρόπο εδώ µεταναστευτικά κύµατα. 

Λέω ότι δεν µπορούµε να τη δεχθούµε σαν ΣΥΡΙΖΑ. Είµαστε
υπέρ της οικονοµικής συνεργασίας. Είµαστε υπέρ του δίκαιου
εµπορίου, είµαστε  υπέρ της ειρήνευσης στον κόσµο επιλύοντας
τις διαφορές µε τρόπο δικαιοσύνης. Δεν  µπορούµε όµως και δε
θα έπρεπε να τις δεχθούµε και σαν χώρα. Δε θα έπρεπε να είµα-
στε στο κάδρο µαζί µε τις παλιές αποικιακές δυνάµεις οι οποίες
µε νέες συµβάσεις προσπαθούν το «έχει» τους να το περιφρου-
ρήσουν στην περιοχή. Και δε µας είναι και χρήσιµο σαν χώρα.
Ξέρω ότι οι διµερείς συµφωνίες που υπογράψατε µάλλον δεν
είναι εναρµονισµένες σ’ αυτό. Είναι µια διµερής συµφωνία που
θα µπορούσαµε να υπογράψουµε και χωρίς τη συµφωνία οµ-
πρέλα. 

Απ’ όλες τις απόψεις, λοιπόν, απηχεί ξένα στοιχεία προς τα
δικά µας συµφέροντα, ξένα προς τα δικά µας ιδεολογικά στοι-
χεία. Εννοώ σαν χώρα και σαν λαός  που θα έπρεπε άλλα πράγ-
µατα να βγάζουµε µέσα από τις εµπορικές µας σχέσεις µε τις
χώρες του κόσµου και ειδικά µε τις χώρες της Αφρικής και τις
φτωχές χώρες. Απ’ αυτή την άποψη είµαστε ενάντιοι στο να υπο-
γραφεί από τη χώρα µας. Δεν προσθέτει τίποτα. Αρνητικά µας
χαρακτηρίζει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστώ,
κύριε συνάδελφε.

Η κ. Κανέλλη έχει το λόγο για πέντε λεπτά.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Θα είµαι σύντοµη. 
Μια και είναι η τροπολογία εδώ θα αναφερθούµε και στην τρο-

πολογία; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Έχει ενσωµα-

τωθεί.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Το ξέρω. 
Δεν άκουσα τι είπε ο συνάδελφος για την τροπολογία. Δεν το-

ποθετήθηκε ο συνάδελφος πριν γι’ αυτό ρωτάω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρία Κανέλλη,

ο συνάδελφος είπε αυτά που ήθελε να πει. Πείτε εσείς αυτά που
θέλετε να πείτε. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μπορεί να το ξέχασε ο άνθρωπος ότι είναι
και τα δύο. Γι’ αυτό το λέω. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΧΑΤΖΗΛΑΜΠΡΟΥ: Για την τροπολογία ήδη το
σχόλιό µας στην επιτροπή ήταν ότι εµποδίζει τους πρέσβεις η µη
ύπαρξη αυτής της σύµβασης να δίνουν κάπου αλλού τα λεφτά
τους, αν ήθελαν να τα δίνουν; Γελάσαµε όλοι και κατάλαβαν ποιο
είναι το πνεύµα της τροπολογίας, η οποία έχει έναν έντονο λαϊ-
κισµό µέσα της, ότι τάχατες ήθελαν νοµοθετική ρύθµιση για να
δώσουν τα λεφτά τους κάπου αλλού. Αν αυτό υπέχει µε όλη την
έννοια των φορολογικών ζητηµάτων που θέτει, δεν είµαστε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε συνά-
δελφε, καταλάβαµε.

Κυρία Κανέλλη, έχετε το λόγο.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Εµείς το καταψηφίσαµε. Απλώς θέλω κάτι να διευκρινίσω.

Αυτή είναι τροπολογία προηγούµενης συµφωνίας. Θέλω απλώς
να επισηµάνω ότι ο κόσµος προχώρησε, η τεχνολογία προχώ-
ρησε, η τηλεµατική προχώρησε, το απαρτχάιντ δεν ισχύει στο
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Νότιο Αφρική. Ο Μαντέλα ούτως ή άλλως αθάνατος είναι. Επί τη
ευκαιρία να του ευχηθούµε περαστικά. Σωστό; Δεν προχώρησε
τίποτα σε ότι αφορά την τύχη και τη µοίρα των εργαζοµένων. Το
ταξικό απαρτχάιντ λειτουργεί. Υπάρχουν οι αδαµαντοπώλες του
Άµστερνταµ και των άλλων ευρωπαϊκών µεγάλων κρατών, των
µεγάλων ευρωπαϊκών ιδεών και των αρχών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Παγιώνουµε δια της αποικιοκρατίας το ρατσισµό και
µετά γράφουµε το «Αν…» του Κίπλινγκ, ως ανώτερη για τις κα-
τώτερες φυλές και το πουλάµε και στα σχολεία. Αυτή είναι η αλή-
θεια. Όποιος διαβάσει πραγµατικά τον Κίπλινγκ και το «Αν…» του,
για το οποίο έχει γίνει τόσο ζήτηµα εδώ, ξέρει πώς ήταν όπλο
επικύρωσης της αντίληψης της ανώτερης φυλής που πρέπει να
φέρεται καλά στην κατώτερη. Μεγάλος ρατσιστής ήταν. 

Έχουµε παίξει µε πολλούς µύθους τέτοιους.
Δεν µπορεί, λοιπόν, να έχει κυλήσει νερό στο µύλο της ιστο-

ρίας, να έχει χυθεί αίµα για τους ανθρώπους, ανεξαρτήτως χρώ-
µατος, φυλής, µε πρωτοπόρο τον αγώνα του Απαρτχάιντ, που
ήταν και ουρά µιας αποικιοκρατίας και µιας τέτοιας κατάστασης
µέχρι σήµερα, και να συζητάµε τώρα πώς θα διευθετήσουµε
εµείς, οι Έλληνες, διά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα συµφέροντα
του Βρετανικού κεφαλαίου, του Ολλανδικού κεφαλαίου σε µία
περιοχή στην οποία –συµφωνώ µε τον προλαλήσαντα συνά-
δελφο- δίνουµε και προεξάρχοντα ρόλο. Δηλαδή, πάµε να φτιά-
ξουµε µία Γερµανία στην περιοχή, να έχει τον προεξάρχοντα
οικονοµικό ρόλο, για να καταπιέσει µε πολύ µεγάλη ταχύτητα ό,τι
έχει µείνει ακαταπίεστο εκεί.

Έχουµε και µειονότητα εκεί. Έχουµε Έλληνες εκεί. Και αυτή
η µειονότητα, η οποία λειτούργησε από πιο παλιά, από την εποχή
του Απαρτχάιντ µέχρι σήµερα, έχει δώσει και λαµπρό υπόδειγµα
αγώνων εναντίον του Απαρτχάιντ, για την κατάργηση του Απαρτ-
χάιντ. Λαµπρό υπόδειγµα! Άνθρωποι µε ιστορία, που σε κάνουν
να είσαι υπερήφανος, που έχεις συµπαρασταθεί πραγµατικά από
κάποιον άνθρωπο που έχει πάει εκεί.

Συνάδελφοι, σας µιλάει άνθρωπος που έχει ζήσει την operation
emeraude, την επιχείρηση «σµαράγδι» στη Ρουάντα και την έχει
καταγράψει. Και είναι θαύµα πώς είναι ζωντανός. Και το έβλεπε
αυτό το πράγµα, παρουσία του ΝΑΤΟ. Και έχει δει τις ευρωπαϊ-
κές δυνάµεις και το ευρωπαϊκό κεφάλαιο το οποίο έχει πυροδο-
τήσει µε βόµβες, εµφύλιο Τούτσι – Χούτου, να πηγαίνει µετά να
φέρνει µέσα στη χολέρα νερό, µε κάνουλες του βόθρου, σε παι-
δάκια τριών χρονών που βάσταγαν ένα µπιτονάκι τόσο δα και για
να µην τους αγγίξουν, να πετάνε το νερό από πάνω.

Αυτό είναι το πρόγραµµα της Αφρικής που είχε και ο Μπους
και ο Οµπάµα. Τα πειράµατα των µεγαλύτερων πολυεθνικών
εταιρειών στο φάρµακο από τη δεκαετία του ’50 -εγώ γεννήθηκα
το 1954-  των βελγικών και άλλων. Πρώην Βελγικό Κονγκό, να θυ-
µηθούµε, το AIDS, τα πάντα. Τα πειράµατα έχουν γίνει στο πετσί
του αφρικάνικου λαού. Υποσαχάριες και υπερσαχάριες εκµεταλ-
λεύσεις. Δείτε το αποτέλεσµα σήµερα στην Αφρική. Αν την πά-
ρετε από το Βορρά και από το παλιό Μαγκρέµπ και τη Λιβύη, θα
δείτε πώς φτάνουµε στη Νότιο Αφρική.

Είναι µεγάλος παράγων η Νότιος Αφρική και των όπλων και
των χρηµάτων. Και να θυµηθείτε τη νοµισµατική της στάση µε-
ταξύ Α’ και Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, για να δείτε το παιχνίδι που
έπαιζε στη διεθνή διακίνηση και στους ιµπεριαλιστικούς οικονο-
µικούς και µη ανταγωνισµούς τον καιρό που ενίσχυε το ναζισµό
στη Γερµανία και µετά έπαιζε µε το νόµισµά της.

Η ιστορία διδάσκει όταν δεν την περιφρονείς, όταν δεν την αλ-
λοιώνεις και όταν δεν την κάνεις φάρσα. Διδάσκει όταν µελετά-
ται. Και όταν µελετάται αντικειµενικά και όχι µόνο από τη
συγγραφή των νικητών. Νικητές είναι οι µαύροι στην Αφρική. Και
είναι αυτοί που σήµερα, από το τρεχούµενο νερό µέχρι το δια-
µάντι, έχουν περιορισµένα δικαιώµατα εξαιτίας της καπιταλιστι-
κής εκµετάλλευσης.

Όσον αφορά την τροπολογία: Κοιτάξτε τώρα. Ο θεσµός των
πρέσβεων εκ προσωπικοτήτων, ο οποίος είναι δια λόγους εθνι-
κού συµφέροντος, συµβαδίζει και µε την αντίληψη των µεταλλίων

που δίνει η πολιτεία κατά καιρούς. Ας ψάξετε να βρείτε ποιοι
έχουν πάρει µετάλλια. Του Αγίου Γεωργίου, του Μεγαλόσταυ-
ρου, του Φοίνικα και δεν ξέρω εγώ τι. Κάποιες διαδικασίες µε-
ταλλίων είναι σαν τη «δηµοκρατική Ευρώπη» που διατηρεί το Φον
τάδε, Φον τούτο, Φον κείνο, Φον το άλλο. Τίτλους τιµής και ξαφ-
νικά το παίζουν και δηµοκράτες.

Αφορµή θα ήταν να ξεκινήσει η Ελλάδα µία κατάργηση όλων
των τίτλων τιµής και να είναι µόνο ηθικές οι απολαβές και όχι αι-
µατολογικές. Έγιναν πολλές επαναστάσεις. Χύθηκε πάρα πολύ
αίµα.

Τι πάει να πει, λοιπόν, «εκ προσωπικοτήτων»; Και ποιος  θα κα-
θορίσει τα «εθνικά συµφέροντα» στο όνοµα µιας προσωπικότη-
τας;

Ξέρω ότι αν πούµε αυτήν τη στιγµή ότι θα κάνουµε πρέσβη εκ
προσωπικοτήτων το Μίκη Θεοδωράκη, θα σηκωθούν και οι πέ-
τρες αν πει κάποιος «δεν το δέχοµαι». Αυτό τι σηµαίνει; Ότι το
έργο του Μίκη Θεοδωράκη τον κάνει εκπρόσωπο των «εθνικών
συµφερόντων» της συγκεκριµένης τάξης η οποία θα κυβερνάει
εκείνη την ώρα ή θα τον χρησιµοποιεί; Και να µε συγχωρεί ο
Μίκης που παίρνω το όνοµά του. Παίρνω έναν ζώντα µύθο αυτήν
τη στιγµή, για να αναφερθώ σε αυτό. Τι θα κάνατε;

Εδώ διπλωµάτης έχει πάρει το Νόµπελ, ο Σεφέρης, λέγοντας:
«Η Ελλάδα µε πληγώνει. Όπου και αν πάω, η Ελλάδα µε πληγώ-
νει.» 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Δεν εννοούσε αυτό.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν θα κάνω ερµηνεία τώρα. Χρησιµοποιώ

τον  συµβολισµό κατά το δικό µου δοκούν.
Εποµένως σας λέµε «ναι», γιατί αφορά τα χρήµατα. Επί της

ουσίας διαφωνούµε. Θα την ψηφίσουµε την τροπολογία.
Λέµε «κατά», από συνέπεια γραµµής, σ’ αυτήν τη Κύρωση της

Συµφωνίας της Αφρικής.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξω-
τερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής
Κοινότητας και των κρατών-µελών της, αφ’ ενός, και της
Δηµοκρατίας της Νότιας Αφρικής, αφ’ ετέρου, για την
τροποποίηση της Συµφωνίας Εµπορίου, Ανάπτυξης και
Συνεργασίας», στην οποία έχει ενσωµατωθεί και η τροπολογία
του Υπουργείου Εξωτερικών.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των κρατών-Μελών της,
αφενός, και της Δηµοκρατίας της Νότιας Αφρικής, αφετέρου,
για την τροποποίηση της Συµφωνίας Εµπορίου, Ανάπτυξης και
Συνεργασίας» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση
επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας
και των κρατών-Μελών της, αφενός, και της Δηµοκρατίας της
Νότιας Αφρικής, αφετέρου, για την τροποποίηση της Συµφωνίας
Εµπορίου, Ανάπτυξης και Συνεργασίας

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας
και των κρατών - µελών της, αφ’ ενός, και της Δηµοκρατίας της
Νότιας Αφρικής, αφ’ ετέρου, για την Τροποποίηση της Συµφω-
νίας Εµπορίου, Ανάπτυξης και Συνεργασίας (ν. 3124/2003, Α’ 62),
που υπογράφηκε στο Κλέιµοντ, στις 11 Σεπτεµβρίου 2009, το κεί-
µενο της οποίας σε πρωτότυπο στην ελληνική γλώσσα έχει ως
εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Οι Πρέσβεις εκ προσωπικοτήτων δύνανται µε δήλωση προς το
Υπουργείο Εξωτερικών, να παραιτούνται της προβλεπόµενης για
τη θέση αυτή αµοιβής, καθώς και όλων των σχετικών αποδοχών.

Άρθρο τρίτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 4
αυτής.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριοι συνάδελ-

φοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την
υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την ψήφιση
στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων.

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το Σώµα παρέ-

σχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 12.02’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Πέµπτη 13 Δεκεµβρίου 2012 και ώρα
9.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργα-
σία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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